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I 8/1974 ore nou
Tn ajunul bacalaureatului, mai mulți absolvenți de liceu au fost 

întrebați : „Ce nu v-a învățat școala ?“ în majoritatea cazurilor, răs
punsurile — deși evident altfel formulate — au abordat același 
aspect. Iată unul, socotit de specialiști tipie : „Ne-a dezvoltat prea 
puțin spiritul de inițiativă, creator, poate chiar îndrăzneala în 
aspirații. Nu avem destul curaj să ne rezolvăm singuri problemele și 

de aceea le lăsăm adesea în seama profesorilor și părinților". Apre
ciind cum se cuvine exigența acestor tineri, constatăm în același 
timp că școala i-a învățat bine ce i-a învățat. Pe de altă parte, afir
mațiile elevilor pun in lumină o problemă extrem de importantă 
pentru ei — modelarea individualității.

Cum poate fi aceasta soluționată ?

INIȚIATIVA - DE CÎND ÎNCEPE
Din capul locului trebuie să avem în vedere că normele etice nu pot fi identificate cu regulile de ortografie de care copiii iau mai întâi cunoștință, apoi le învață pe de rost, pentru ca în cele din urmă să le și aplice. Pentru a deveni om cu adevărat, școlarii trebuie să trăiască bucuriile și mîhnirile prilejuite de propriile lor fapte, ca și de cele ale semenilor lor, să se edifice singuri asupra unor categorii de probleme, pe altele să le chibzuiască îndelung.
Cine crede că cele de mai sus sînt 

peste puterile copiilor de vîrstă șco
lară săvîrșește o gravă eroare. In fie
care copil există germeni ai dezvoltă
rii spirituale, iar școala trebuie să des
copere acești germeni, să creeze condi
ții pentru afirmarea lor, să Ie impri
me direcția dezvoltării. Rezolvarea 
acestei probleme trebuie începută cit 
mai de timpuriu și, desigur, diferen
țiat : în funcție de inteligența, emoti
vitatea, judecata fiecărui copil.

E adevărat, cercurile pedagogice din 
multe țări sînt preocupate astăzi de 
educarea spiritului de inițiativă, de ac
tivizarea elevilor atît în obligațiile lor 
școlare, cit și în îndeletnicirile extra- 
școlare, dar inițiativa nu aparține tot
deauna sută-n sută elevilor.Uneori eâ se realizează : la sugestia pedagogilor. Or, important este ca școlarii să participe la orice acțiune cu gîndurile și sentimentele lor. Aceasta este adevărata inițiativă.Pedagogii nu trebuie să piardă nici O clipă din vedere că formarea omului se realizează în mai multe etape. Cele inițiale sînt foarte departe de țelul de perspectivă, către care tinde educatorul. Dar dacă atingerea lor se întemeiază pe gîndirea scrutătoare și sentimentele reale ale școlarilor, ele devin o garanție a succesului final.

Comportarea de acasă
fi cea de la școală

Metodica învățămîntului elementar 
cuprinde mijloace și procedee variate 
de asimilare a programei școlare. Ne
cesitatea lor este indubitabilă și, dealt
fel, nimeni n-o contestă. Ceea ce nu 
înseamnă însă și că ele nu ridică nici 
lin fel de probleme. Dimpotrivă^

Intr-adevăr, acest capitol al didacti
cii generale, mijloacele lui trebuie: 
nare să contrazică legile vieții omului 
in devenire ? Aceasta ar fi una din 
probleme. Iar dacă analizăm cu aten
ție metodica învățămîntului așa cum 
este acesta practicat azi, vom înțelege 
cit de acută a devenit ea în ultima 
vreme.

In afara școlii elevii se gîndese, în 
mod firesc, la tot felul de lucruri, ii 
se consacră, vădesc o vastă gamă de 
sentimente, dorințe, impulsuri către 
diverse activități. La școală insă ei au 
o eomportare total diferită. Acolo se 
eondue in general după următoarea 
schemă: învață — răspund — capătă 

■tenul omului...

calificative. Este adevărat că îndrepta
rele de metodică fac, de obicei, refe
riri și Ia sentimente, raționamente, 
comparații, generalizări. Dar mijloacele 
și procedeele menite să le stimuleze 
sint încă neîndestulătoare.Studii recente de pedagogie șî psihologie au dovedit că, dacă un copil se 

lovește de un fenomen care contravine 
celor învățate de el, acest lucru îi sti
mulează gîndirea, dorința de a dezlega 
contradicția, pentru a afla căile de bi
ruite a ei. La fel se întîmpla, dealt- 
minteri, și cu școlarii mici, pe care me
todica îi consideră capabili numai de 
însușirea „fără probleme" a celor pre
date de învățător sau scrise în manual.

® Raționamente

Manualul de aritmetică, de pildă, 
„servește" elevilor mici împărțirea cu 
rest în forma finită. Copiilor nu le mai 
rămîne decît să învețe regula și să gă
sească cît mai multe exemple. Dar 
n-ar fi oare mai bine să li se dea, 
de pildă, să rezolve două exemple : 123 
împărțit la 3 și 125 împărțit Ia 3. Procedeul ar stârni desigur însuflețire. Copiii ar căuta cu înfrigurare soluția, pentru a ajunge într-un tîrziu la concluzia că, spre deosebire de primul caz, din împărțirea lui 125 cu 3 se obține un rest de 2 pe care nu-1 mai pot cu nici un chip împărți la 3. Și se vor întreba desigur: oare și în alte cazuri se întîm- plă la fel? Sau ce obținem, de pildă, adăugind numărului 42 cifra cinci în loc de șase ? Și vor afla numărul 47, pe care împărțindu-1 la 6, obțin 7 și rest 5. In felul acesta elevii descoperă noi dependențe, adică o înțelegere mai profundă a temei predate.

Metodica tradițională evită însă con
tradicțiile : noțiunile noi sînt predate 
în așa fel, încît să nu stârnească în
doieli. Căci se consideră - că cele mai 
mărunte obstacole în calea asimilării 
unei noi noțiuni îi pot numai deruta 
pe elevi. După cum se crede și că înțe
legerea materialului predat survine pe 
măsura repetării lui. Dar „raționa
mentul" servit elevilor ,jpe tavă" nu 
este sinonim cu un adevărat raționa
ment, întrucît omul începe să gîn- 
dească numai atunci cînd simte nevoia 

imperioasă de a înțelege un lucru, « 
situație etc.

Pedagogii trebuie să se întrebe me
reu : cunoștințele acumulate și normele 
etice însușite nu rămîn oare niște 
achiziții răzlețe pe care școlarii nu vor 
ști să le aplice atunci cînd vor tre
bui să rezolve probleme de viață ?

Tinde oare predarea diverselor mate
rii către țelul unic al formării unui om 
adevărat ?

Observații și studii de ultimă oră au 
arătat că nu totdeauna se poate răs
punde afirmativ la cele două întrebări. 
Și din nou învățămîntul interferează 
cu educația.

De cele mai multe ori ni se pare că 
predarea cunoștințelor, formarea de 
noi deprinderi și obiceiuri desființează 
alte posibile elemente ale colaborării 
dintre profesori și elevi. Dar, vorbind 
de „colaborare", nu ne abatem oare de 
Ia înțelegerea tradițională și, evident, 
corectă a rolului pe care-1 are profe
sorul ca îndrumător al elevilor în do- 
bîndirea de noi cunoștințe, în însușirea normelor etice, în evoluția lor spirituală ? Nu negăm astfel tocmai latura cea mai activă a autorității profesorului ?

Adevărata
și falsa autoritate

întrebarea nu comportă un singur 
răspuns, dat fiind că însăși autoritatea 
poate fi de două feluri : reală și falsă. 
Cea din urmă îmbracă mai multe for
me dar, independent de acest lucru, 
are cîteva trăsături tipice. Este vorba 
în primul rînd de cortegiul de mă
suri disciplinare care insuflă elevilor 
teamă față de pedepsele pentru indis
ciplină, greșeli în lucrările de control, 
teme neînvățate. Semn de falsă auto
ritate sînt și raporturile glaciale dintre 
profesor și elevi, raporturi oficiale de 
tipul „șef-subalterni". Printr-o aseme
nea falsă autoritate se obține doar o 
disciplină aparentă în clasă, îndeplini
rea formală a temelor. Ea nu realizează 
însă principalul deziderat al educației, 
anume formarea unor individualități 
cu trăsături armonioase.Profesorul poate să știe eu pr.eci.zie ce capitole din programă și-a în-, sușit mai bine fiecare elev și ce capitole nu, în schimb să nu-i cu-

noască înclinațiile, năzuințele, sentimentele. Or, necunoașterea copiilor, nepriceperea de a le dezvălui laturile pozitive îi poate conduce spre grave erori de educație. Se poate întîmpla, de pildă, ca un școlar să nu fie atent la lecție, să nu-și facă conștiincios temele pentru acasă, să fie indisciplinat și totuși în spatele acestor trăsături negative să ascundă însușiri prețioase. Un pedagog autentic știe să le vadă și pe acestea. Cunoscîn- du-și foarte bine elevii, pedagogul își îmbogățește el însuși experiența. 
Căci, contrar opiniei 
că numai profeso
rul dă mereu ceva 
copiilor, și elevii 
la rîndui lor, dau 
ceva profesorului: 
sînt pentru el o ine
puizabilă sursă de 
perfecționare a ta
lentului pedagogic. 
Cu condiția însă ca 
educația să nu facă 
loc formalismului, 
ca învățătura să fie 
un pasionant proces 
de cunoaștere, în 
care pedagogul să 
fie un participant — 
și bineînțeles con
ducător — mereu 
activ.Cînd invizibilele 
fire care îl leagă pe 
profesor de elevii 
săi nu s-au format 
încă sau nu s-au 
consolidat destul, 
cînd predarea nu
este însuflețită de 

o reală căldură umană, elevii par pe
dagogului indiferenți, Uneori chiar plic
tisiți. în care caz însăși dispoziția pro
fesorului de la începutul lecției se alte
rează treptat, iar însușirea cunoștințe
lor devine pentru elevi o obligație apă
sătoare.

*
S-au scris și se scriu încă tomuri în

tregi despre creația pedagogică, despre 
noi și importante descoperiri metodice. 
Dar creația înseamnă în primul rînd o 
năzuință permanentă către mai bine, . 
către alte valori ale perfecțiunii. ■ 
Iată de ce astăzi se caută eu tot mai 
mult interes noi procedee, noi metodici 
de formare a omului de mîine, de sti- 
mulare a spiritului său de inițiativă și 
a altor calități indispensabile generațiilor viitoare.

L. Zankov
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Calendarul politic al acestor zile a fost dominat de un eveniment care se înscrie pe linia marilor acțiuni de politică internațională a țării noastre — vizita președintelui Consiliului de Stat, tovarășul .Nicolae Ceaușescu, într-un număr de țări arabe, Exprimînd orientarea statornică a promovării unor raporturi de strinsă prietenie și colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării eco- nomico-sociale de sine stătătoare, acest act politic de deosebită semnificație a constituit în același timp o mărturie elocventă, a sentimentelor de solidaritate internaționalistă pe care poporul nostru le nutrește față de lupta popoarelor arabe pentru consolidarea independenței și suveranității naționale, împotriva imperialismului; colonialismului și neo- colonialismului, pentru împlinirea năzuințelor lor de progres social și o viață mai bună.Marcînd pentru prima oară prezența oficială a unui șef de stat român în Libia, Liban, Siria și Irak, vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu a prilejuit un dialog fecund, constructiv, care a deschis noi orizonturi raporturilor prietenești cu popoarele

acestor țări. Ea a demonstrat o dată mai mult că particularitățile naționale, geografice, economice, orînduirile social-politice deosebite, care au creat condiții de dezvoltare specifice, nu pot constitui un impediment în calea apropierii și colaborării, dacă se ține seama de unui din marile imperative ale contemporaneității — participarea tuturor statelor, indiferent de mărimea și de potențialul lor economic și uman, la soluționarea marilor probleme cu care este confruntată lumea de astăzi.Programele concrete de măsuri și acțiuni adoptate în multiple domenii, adîncirea considerabilă a cooperării economice, crearea unor forme și structuri superioare vor contribui la diversificarea creșterii calitative a acestei cooperări, în interesul progresului și înfloririi tuturor părților.în același timp, documentele semnate au vădit aprecieri comune asupra unor importante aspecte și procese din viața internațională, ca evoluțiile pozitive în direcția destinderii, înfăptuirii securității europene, a eforturilor pentru transformarea Mediteranei într-o mare a păcii, a lichidării deca

lajului dintre țările dezvoltate și cele rămase'în urmă, a creșterii rolului O.N.U. și a altor probleme de importanță majoră. După cum e și firesc, o deosebită atenție a fost acordată în cursul convorbirilor situației din Orientul Apropiat, subliniin- du-se eforturile care trebuie depuse pentru instaurarea unei păci drepte și trainice în această zonă, bazate pe rezoluțiile Consiliului de Securitate, ceea ce presupune retragerea trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate și soluționarea problemei poporului palestinian în conformitate cu năzuințele sale.Salutate cu însuflețire de opinia publică din țara noastră, rezultatele valoroase ale vizitei întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Libia, Liban, Siria, și Irak - confirmă însemnătatea excepțională a acestei misiuni de prietenie și colaborare, parte integrantă a unei politici externe dinamice, constructive, care a adus și aduce o contribuție esențială la salvgardarea păcii și securității, la edificarea unei lumi mai bune și mai drepte, conforme cir spiritul epocii noastre.

INVĂTÂMÎNT• •>- . ■

Mersul stelelor 
și planetelorCum arată cerul deasupra Moscovei . înțr-o noapte înstelată? Carul Mare; Carul Mic, Venus, Marte... pe fundalul albasțru-închis se aprind mii de .puncte luminoase. Dar de la Polul Sud ce s-ar vedea? Constelațiile cunoscute dispăr pe dată și în locul lor se ivesc altele. Acum o lună-două, toată lumea 'vroiă șă urmărească cometa Kohoutek. - Gerul se. lumina treptat,pînâ cînd devenea aîbastru-deschis ca în amurg și spre sud, începea să se înalțe de la o- riaont cometa cu coada-i nesfîrșită...Planetariul din Moscova poate crea cîteva sute de asemenea „iluzii cerești11 cu ajutorul unui complicat sistem de proiectoare, cocoțate fiecare pe patru picioare înalte și subțiri ca niște catalige. Picioarele sînt acționate de motoare electrice, se răsucesc, se încovoaie ori fac tot felul de mișcări bizare atunci cînd ^proiectoarele trebuie să reproducă mersul stelelor. în plus instalația este o adevărată mașină a timpului, întrucît poate reprezenta atît cerul Americii în noaptea imediat următoare debarcării lui Golumb, cît și pe cel al Australiei în anul 2578.Planetariul din Moscova a fost inaugurat la 5 noiembrie 1928 (evident, cu un echipament infinit mai modest decît cel de acum). Inaugurarea lui a fost un eveniment atît de marcant în viața științifică și culturală, încît Maiakovski i-a dedicat o poezie. Importanța lui rezultă și din numărul de-a dreptul astronomic al vizitatorilor. De la înființare pînă în 1972, circa 32 de milioane de oameni au asistat la 305 000 manifestări organizate în planetariu. Mulți vizitatori sînt elevi, căci 100 de colaboratori ai instituției predau astronomia, folosind metode speciale. Elevilor din clasele a doua și a treia le prezintă Pămîntul și sistemul solar sub formă de poveste. Pe cei din clasa a ^jjatra îi învață cum să se orienteze după stele. în fine, programa clasei a
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La 23 februarie, forțele armate ale Uniunii Sovietice sărbătoresc 56 de ani de la înființarea lor. Incepind cu 
luptele de la Pskov și Narva din 1918, cînd a repurtat primele victorii, Armata sovietică a străbătut în cursul 
întregii sale existențe un drum eroic. Ea s-a acoperit de glorie în anii celui de-al doilea război mondial, cînd a 
purtat pe umerii ei principala povară a marii conflagrații. în fotografie : Vedetă purtătoare de rachete.

zecea cuprinde 10 prelegeri despre bazele astronomiei. Dar și cosmonauții vin adesea la planetariu pentru a învăța cum să se orienteze pe cerul înstelat la diverse latitudini. Alături de ei iau loc navigatorii „Aeroflot“-ului. Pentru ca iluzia să fie mai perfectă, Planetariul din Moscova va primi anul viitor o instalație electronică.

„Enciclopedia 
sovietica" 
in S. U .A,La sediul societății MacMillan Inc. a avut loc recent o conferință de presă în cadrul căreia a fost prezentat primul volum al Marii enciclopedii sovietice, aflate în curs de traducere în S.U_A_— Este o mare plăcere pentru noi să publicăm în engleză Marea enciclopedie sovietică — a declarat W. D. Halsey, președintele lui MacMillan Education Corporation. Casa noastră va publica o traducere completă a originalului rus al ediției a treia. La traducerea primului volum — care a ieșit de sub tipar în decembrie 1973 — au lucrat cincizeci de persoane. Anul acesta vom publica patru volume, iar celelalte vor apărea în seturi de cîte cinci pe an. Ultimul, al treizecilea, va apărea astfel la sfîrșitul anului 1979. Traducerea este foarte exactă, deoarece sîntem ajutați de redactori ai Academiei de Științe a Uniunii Sovietice care cunosc bine engleza. Considerăm publicarea acestei lucrări de o deosebită importanță, întrucît ea va permite lumii an- glo-saxone să descopere un adevărat tezaur de cunoștințe în toate domeniile. Dealtfel știm că există un mare interes pentru ea, căci încă înainte de a da pe 

piață primul volum am realizat 25 la sută din abonamentele pe care ni le propusesem. Este un indice foarte ridicat, fără precedent. După cum ne felicităm și de reacțiile abonaților, care sînt cît se poate de măgulitoare.Iar doamna Jean Paradise, directoarea grupului de redacție, a ținut la rîndu-i să remarce că cele 10 000 de articole ale Marii enciclopedii sovietice cuprind o documentație care poate interesa cele mai variate cercuri. „Oamenii de afaceri — a declarat ea — și în genere orice economist pot găsi în ea date care să-i dea o imagine despre structura economică, bogăția subsolului și alte resurse ale U.R.S.S. De asemenea, nu încape îndoială că medicii, biologii, chimiștli — ca și reprezentanții altor științe sau arte — vor găsi multe lucruri interesante".

In doi ani, 
15 milioane 
tone ofelLa sfîrșitul anului trecut producția de oțel a Uniunii Sovietice s-a cifrat Ia 131 milioane de tone. în 1975 se va ajunge, conform prevederilor actualului cincinal, la 146 milioane de tone. Cum va fi realizat acest spor remarcabil ?în ultimii ani siderurgia s-a orientat exclusiv către sovietică converti-zoare cu oxigen și cuptoare electrice. Combinatul de la Karaganda, de pildă, are o secție de convertizoare moderne cu o capacitate de 300 de tone de oțel, în uzinele metalurgice din Siberia apuseană și din Novolipețk se montează convertizoare cu un volum de 350 de tone. Ele vor da o producție anuală de 8 000 000 de tone. Iar binecunoscuta uzină „Azovstal" urmează să fie dotată 

cu un atelier de convertizoare de 350—400 de tone.Dar și în materie de cuptoare înalte se tinde către o creștere continuă a capacităților de producție. Capacitatea furnalelor aflate acum în funcțiune variază între 1033 și 3200 de metri cubi. Cel care se construiește însă acum la Krivoi Rog va avea o capacitate de 5 000 de metri cubi și va realiza o producție anuală de 4—5 milioane de tone de fontă. Procesul de producție, al acestei moderne instalații va fi în. mare măsură mecanizat și automatizat.Producția de laminate a Uniunii.Sovietice înregistrează și ea progresa continue. Laminoare moderne realizează toate varietățile de oțel profilat.

Furnalul de 3 200 m3 de la Novo
lipețkFoto: E. Ettingher (A.P.N.) în multe din ele se obțin productivități record : 5,5 milioane de tone de laminate anual la bluminguri, de pildă. Laminorul;—2000 de la Uzina metalurgică Novolipețk produce 6 milioane de tone de tablă pe an.
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Aventura
in Marea Coralilor
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s,închipuiți-vă o vietate cu o lungime de circa 1,80 m și groasă cit o coapsă de bărbat, cu colți de șacal și acoperită cu o mucozitate veninoasă și veți avea imaginea murenei — arată înotătoarea subacvatică Eva Kropp intr-un reportaj publicat în „Vokrug sveta" —. Nu poate ucide un om, în schimb îl poate inutila.
Intr-un rînd înotam aproape de su

prafața Mării Coralilor și vedeam în
grozită cum se apropia de mine, un
duind, o asemenea vietate respingă
toare. Și intr-adevăr murena m-a ata
cat, iar eu, mînuind disperată harpo- 
nul, încercam s-o silesc să dea înapoi. 
Dar ea nu se dădea bătută ; la un mo
ment dat a făcut un salt într-o parte 
și din nou s-a repezit furioasă la mine, 
înnebunită de spaimă, continuam să-i 
izbesc trupul musculos care unduia în- 
tr-una. Curînd, soțul meu, care filma 
în apropiere, mi-a venit în ajutor. Mu
rena l-a zărit și s-a repezit Ia el. Ben 
n-avea la el nici măcar harponul 
și cti mina goală e curată nebunie să 
te duelezi cu o astfel de vietate. Incit 
Ben a făcut cale întoarsă și, luptind 
împotriva curentului, a început să 
înoate disperat în direcția bărcii. Din 
păcate „Biva“ era la cîteva sute de 
metri și mi-am dat seama îngrozită că 
el nu va izbuti să ajungă pină acolo. 
Căci murena și începuse să muște din 
labele lui; încă o clipă și avea să i se 
înfășoare în jurul picioarelor. Am ob
servat că Ben îmi striga ceva. Fie 
ce-o fi, mi-am spus, am pus pușca la 
ochi și am fixat în obiectiv murena. 
Numai de n-aș greși și aș nimeri în 
Ben. Poc ! înfricoșătoarea vietate a 
încremenit parcă fulgerată. însemna 
că harponul meu i se înfipsese chiar 
în coloana vertebrală. Am fost cuprinsă 
de un val de bucurie. Vocea lui Ben 
răzbătea pînă la mine parcă de undeva 
din adîncuri.

— Mă duc la barcă, mi-a spus. Nu 
ți-e teamă să rămîi singură ?Am clătinat negativ din cap, dar în cele zece minute cît a lipsit Ben nu mi-am luat ochii de la murena. Trupul ei s-a contorsionat numai o singură dată la capătul harponului. în sfîrșit, soțul meu a ajuns la barcă și a început să mă tragă afară din apă. Sleită complet de puteri, m-am prăbușit pe fundul ambarcațiunii. Tot corpul mă înțepa. Dar soarele fierbinte mi-a silit treptat mușchii să se destindă. Albastrul infinit al cerului tropical avea asupra mea un efect calmant și, curînd, pulsul și-a reluat ritmul normal.Toate acestea s-au întîmplat mai demult. După aceea m-am mai întors în colțișorul de paradis, plin de primejdii totuși, care se numește Marea Coralilor. Fundul mării e acolo alb ca alabastrul, deasupră-i se ramifică corali de un roz delicat, iar apa e curată ca lacrima.Cei care se cufundă în această apă se pomenesc într-o lume feerică. în jur se foiesc bancuri de sardele, care sclipesc ca niște fulgere și sînt atît de străvezii încît li se văd parcă toate oscioarele. Uneori se întîmplă ca pe lîngă tine să țîșnească cîte un pește colorat țipător ca un clovn și să încremenească apoi deasupra unei actinii cu orificiul bucal înconjurat de tentacule. Alteori, poți vedea înotînd plin de importanță cîte un pește preistoric, colorat într-un roșu puternic, neobișnuit, care te cercetează cu aceeași curiozitate cu care îl privești și tu. Și toate acestea sînt însoțite de o simfonie de sunete care pot fi auzite numai în ocean : „glasuri11 de pești, trosnet de corali etc. De fiecare dată cînd mă 
afund în ciudata lume mereu învăluită 
într-un amurg dulce mi se pare că pe 
pămint e cu neputință de creat un col
țișor de paradis — dacă paradisul ar 
exista cu adevărat — mai frumos clo
cit acesta. Și cu toate acestea mărturi
sesc că în clipa cînd mă aflam deja în 
barcă, deci în siguranță, și priveam 

murena moartă îmi dădeam seama și 
cit de primejdios este colțișorul meu 
de rai. Totuși, farmecul Mării Co
ralilor n-ar fi, cred, complet fără aceste 
primejdii neașteptate.

Cum am ajuns aici?Cu numai circa 2 ani înainte nici nu-mi imaginam că voi trăi o mare aventură, împlinisem 21 de ani și eram secretară la o firmă comercială dintr-un oraș aflat la 500 de mile nord de Sydney. Apoi l-am cunoscut pe Ben Kropp, celebru fotograf subacvatic, care căuta subiecte pentru filme despre lumea adîncurilor. Părul meu lung și pasiunea pentru înot mi-au hotărît

„...Imi dădeam seama și cît de primejdios este colțișorul meu de rai

soarta : am schimbat serviciul. Cea dinții încercare a mea a fost cunoștința cu un rechin. Căci Ben este și unul din cei mai celebri vînători de rechini din Australia. Mai mult, nu s-a mulțumit numai să facă cîteva filme despre „asasinii mărilor", ci a construit și patentat un harpon exploziv special. Și într-o bună zi a hotărît că trebuia să cunosc mai de aproape rechinii. Cînd mi-a spus asta, am zîmbit curajoasă și i-am declarat că era visul meu dintot- deauna.
Așadar am pornit spre Marineland, 

un uriaș acvariu de pe Coasta de Aur, 
cu rechini mincători de oameni. Ben 
și-a pus masca și a plonjat în apă atit 
de calm de parcă ar fi intrat într-un 
bazin obișnuit. Eu am rămas la bordul 
ambarcațiunii, paralizată de frică. 
„Eva — îmi spuneam în gând încer- 
cînd să mă liniștesc — știi că rechinii 
din Marineland sînt aproape îmblîn- 
ziți. Hrăniți regulat, nu mai sînt atît 
de înfometați încît să atace". In clipa 
aceea am văzut însă cum Ben a azvîr- 
lit un pește mare, de vreo 7 kg, atunci 
ucis, chiar sub nasul unui rechin, care 
l-a devorat într-o clipă de parcă __ nu 
mîncase niciodată în viața lui pe sătu
rate. După această scenă nu știu ce 
m-a minat în apă : orgoliul sau ne- 
cliîbzuința ? Nici n-am izbutit însă să 

mă dezmeticesc bine că m-am și trezit 
„călare" pe un rechin. Tot secretul 
„încălecării" unui rechin e să te prinzi 
ușor de marginea înotătoarei lui dor
sale și să înoți deasupra primejdiosului 
animat Cred eă eu „mi-am îmboldit" 
prea energic „bidiviul", pentru că re
chinul s-a întors ca să vadă cine se în
cumetase să-l abordeze. Așa se face că 
am țîșnit în sus cu viteza unei rachete. 
Apoi, speriată de moarte, am ieșit din 
apă. Dar in cele din urmă, entuzias
mată la culme de această neobișnuită 
experiență, am început să strig : „Am 
călărit un rechin ! Am călărit un re
chinCred că Ben a fost extrem de impresionat de îndrăzneala mea, căci după un an ne-am căsătorit și de atunci mo

dul lui de viață a devenit și al meu. Pentru noi anul se scurge cam așa : cîteva luni culegem materiale și filmăm, apoi petrecem alte cîteva luni acasă, după care timp de 12 săptămîni cutreierăm lumea și vindem filmele noastre despre viața submarină.Cele mai interesante sînt, evident, expedițiile de filmare. Pornim la drum cu mașina încărcată cu alimente, medicamente, camere de luat vederi și echipament pentru înotul subacvatic. De obicei, după ce lăsăm automobilul pe țărm, la circa 400 de mile depărtare de casă, străbatem pe mare circa 50 de mile pînă la Marea Barieră de Corali și ne instalăm cortul pe insulița Heron. De acolo facem „incursiuni" cu barca pînă în zone unde apa e destul de curată și transparentă pentru filmări. Uneori luăm cu noi și ajutoare. Așa am procedat de pildă cînd, la cererea Societății naționale de geografie, am filmat șerpi de mare și le-am studiat viața. Eram cîțiva inși : grupul de operatori și echipajul ambarcațiunii, căci de data aceasta luasem cu noi un vas mult mai mare decît bărcuța obișnuită. Ne-am împăcat foarte bine, totul a fost excelent, dacă facem abstracție de o întîmplare destul de neplăcută.
înotam împreună cu Ben în Marea 

Coralilor, filmam șerpi și încercam să-i 

prindem. Cînd izbuteam, îi duceam pe 
vas și îi viram într-un butoi cu apă de 
mare, pentru ca zoologii de pe uscat 
să le poată studia veninul și comporta
mentul. Pînă atunci nu avusesem pri
lejul să vin în contact cu șerpi de 
mare, deși știam cîte ceva despre ei. 
De pildă, că au circa 1,5 m lungime și 
aproximativ 5 cm grosime, iar veninul 
lor e de 15 ori mai otrăvitor decit al 
cobrei. Mai știam apoi și că nu există 
antidot eficace împotriva veninului 
șerpilor de mare și că victimele lor mai 
au de trăit cel mult o oră după ce sînt 
mușcate. îmi amintesc că un prieten al 
lui Ben a fost mușcat odată la un de
get de un șarpe. înghețat de spaimă, el 
a zvîrlit fulgerător de pe el șarpele și 
apoi, cînd Ben l-a dus în barcă, s-a 
lungit în ea așteptînd să moară. Din 
fericire însă acționase atît de repede, 
incit nu dăduse posibilitate șarpelui să 
sloboadă veninul ucigător.

Flirt cu moarteaDar să mă întorc la întîmplarea noastră. Ben și tovarășii lui prinseseră cîțiva șerpi și se întorseseră cu ei pe vas. Eu înotam singură, cînd deodată am zărit, la 15 yarzi de mine (1 yard — 91,4 cm), un șarpe care se îndrepta spre suprafața apei ca să soarbă o înghițitură de aer.— Uite încă un șarpe, i-am strigat lui Ben. Nu vrei să-1 prinzi ?Soțul meu a plonjat și s-a îndreptat spre mine. Dar cînd se afla la numai trei yarzi de suprafața mării, șarpele m-a zărit. N-am apucat nici măcar să clipesc, că a și pornit spre mine. Instinctiv am început să bat apa cu picioarele înconjurîndu-mă de spumă. Șarpele a sporit viteza. Și deodată, ca într-un coșmar, i-am zărit ochii și botul la numai circa 30 cm de obrazul meu. Ultima mea lovitură cu piciorul l-a izbit printr-o minune direct în pîn- tece. Ceea ce a silit fiara să facă cale întoarsă și să se mistuie în adînc.
îmi mai amintesc că, odată, cutreieram 

Marea Barieră de Corali în căutarea 
tunurilor de pe corabia căpitanului 
Cook, scufundată în această zonă acum 
200 de ani. Deși n-am găsit tunurile, 
am făcut totuși o altă descoperire : am 
dat anume de balastul aruncat, după 
părerea noastră, de căpitanul Cook. 
Mergeam vîrîți în apă pînă la brîu șî 
voiam să ajungem înapoi la barcă. 
Eram cam îngrijorați, pentru că în jur 
mișunau rechini, mici e adevărat, to
tuși periculoși. De ucis nu ne-ar fi 
ucis, dar ne-ar fi putut reteza un de
get sau mai multe de Ia picioare. - Am hotărît deci să străbatem înot distanța care ne mai rămăsese și ne-am oprit ca să ne îmbrăcăm labele. Cînd m-am aplecat puțin, am auzit însă vocea îngrijorată a lui Ben.— Fii atentă, vine un rechin ’.Atunci am văzut la numai un metru jumătate un monstru uriaș care se rotea furios că în împărăția lui pătrunseseră niște intruși.— Nu te speria Eva ! a continuat Ben. Dacă stăm liniștiți, poate se depărtează. Iar dacă vine spre noi să-1 speriem.

Am rămas așa încremeniți, vîrîți în 
apă pînă la brîu, timp de 6—8 minute. 
Ce nu mi-a trecut prin minte în acele 
clipe ? Mă și vedeam schilodită și cred 
că și Ben se gîndea la același lucru.

Deodată rechinul s-a întors și a por
nit drept spre noi. Amîndoi am făcut 
automat un pas înapoi, pregătindu-ne 
de un salt înainte, dar această mișcare 
a fost suficientă ca să pună agresorul 
pe fugă. Ce fericiți am fost !După un astfel de flirt cu moartea, mult timp rămîi cu un nod în gît, nu-ți poți stăpîni un tremur și te simți complet stors de puteri. Juri că n-ai să mai intri niciodată în mare, dar a doua zi iar plonjezi în apă, atras parcă de o putere magică".



CINEMA

Cherchez la femmeîn fine un film polițist în care femeia nu mai este nici o soție discretă și grijulie, gen doamna Maigret, care nu face decît să-l aștepte pe domnul Maigret cu mîncarea caldă și acceptă resemnată să-și întrerupă vacanța abia începută cînd el, Comisarul, este chemat să descîlcească un nou mister; nici — ipostaza cea mai răspîndită — un simplu element ornamental în variantă inepuizabilă : victimă inocentă a machiaverlîcurilor bărbaților, ca Vija Artmane în „Anchetatorul:1, momeală irezistibilă gen Cathy Rosier în „Samuraiul", simplă prezență decorativă, care face frumos la casa omului, ca Jacqueline Bisset în „Bullit“, complice din dragoste, păguboasă, „ștearsă" apoi ca orice urmă, fie prin metode ultramoderne și rafinate, ca de atîtea ori în serialul „Mannix“, fie primitiv de tot cu un bolovan ca în al doilea episod ,,Columbo", mîntuitoare de suflete masculine, luptînd cu răbdare și iubire pentru aducerea lor pe calea cea dreaptă etc., etc., etc.Nimic din toate acestea în filmul

„Cercul". Aici femeia este avansată direct în funcția pe care peliculele polițiste o rezervă de obicei bărbaților, aceea de cap al răutăților. Aici femeia nu mai este doar un obraz frumos și un trup frumos, ci și „un creier", despre care, încă neștiind că el se ascunde într-o cutie craniană feminină, mai marele anchetatorilor cazului în discuție spune cu admirație față de subalternii săi : „Domnilor, să recunoaștem că tipul are cap !“O echipă exclusiv masculină în pozițiile sale cheie, condusă de regizorul V. Rappoport, și-a unit forțele parcă spre a demonstra că și filmul polițist trebuie să recunoască egalitatea femeii și că îi poate încredința liniștit acesteia rolurile, bărbătești prin tradiție, de protagonistă de o parte sau de alta a baricadei : de criminală, ca în cazul în speță, ori de detectiv, cum nu-i exclus să vedem în curînd (deși, odată demonstrația făcută, stau și mă întreb dacă merită să punem rîvnă în această
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revendicare șl să nu lăsăm mai bine Cezarului ce e al Cezarului).Creînd acest personaj insolit, autorii n-au mers totuși atît de departe, îneît să ignoreze atuul pe care îl reprezintă frumusețea feminină. Creier-cre- ier, dar nici prea mult, astfel că Svetlana Korkoșko uzează din plin de străvechea armă feminină a seducției și își face treaba împărțindu-și grațiile foarte calculat și rentabil nu oricum și oricui. Foarte bună creația Svetlanei Korkoșko, ca și a întregii distribuții : Nikolai Rîbnikov, Armen Dji- garhanean, Evghenia Uralova, Aleksandr Zbruev, Igor Gorbaciov, Svetlana Nemoleaeva ș.a.„Cercul" este al doilea film polițist, după „Dosare de mult uitate", produs de studioul „Lenfilm", pe care îl vedem în interval de numai două săp- tămîni și care ne dovedește că cineaștii leningrădeni se mișcă sigur pe acest teren destul de alunecos. Un film excelent, căruia, folosind formula lui Se- bastien Japrisot, expusă chiar în a- ceastă pagină, i-am putea spune : un 

film polițist psihologic. Căci el nu ne pune numai în fața unui subiect bine articulat, nu ne face doar martori la cum se închide cercul printr-o suită de întîmplări palpitante, înlănțuite în- tr-un ritm precipitat, însă cu o ciudată aparență de festina lente, orice greșeală putînd fi fatală, graba putînd strica iremediabil treaba, ci ne prezintă și o interesantă schiță de caractere. Scrutînd chipurile atît de diverse, egal de susceptibile de a fi bănuite, ne întrebăm pînă aproape de sfîrșit cine o fi vinovatul. îl ghicim totuși cu o clipă mai devreme decît anchetatorul care răspundea de caz, dar să-i scuzăm lui Alioșin această mică ezitare profesională : omul era îndrăgostit, iar dragostea îi orbește uneori pe bărbați, chiar cînd sînt detectivi.
lulia Scutara

TREI SCRIITORI, 
UN SINGUR SUBIECT:

întîlnirea 
eu România

VLADIMIR OGNEV :La sfîrșitul anului trecut o delegație de scriitori sovietici a vizitat România. Programul de lucru a început chiar din ziua sosirii noastre la București, la întîlnirea care a avut loc la Uniunea scriitorilor din R.S. România, unde delegația noastră a fost salutată de academicianul Zaharia Stancu.Dezbaterea pe tema Realitatea socialistă și misiunea scriitorului", la care au luat parte numeroși scriitori și critici români de frunte și membrii delegației noastre, a prilejuit un rodnic schimb de păreri asupra problemelor generale ale dezvoltării literaturii socialiste. într-un consens unanim s-a

exprimat convingerea că, dincolo de specificul național, atît noi cît și scriitorii români mergem pe același drum, avem aceleași sarcini : educarea omului nou, lupta pentru pace și progres.în cursul călătoriei prin țară am vizitat Transilvania și Moldova, am admirat construcții noi și monumente ale trecutului. Și am înțeles mîndria gazdelor noastre atît pentru ceea ce au făurit strămoșii lor, cît și pentru ceea ce făuresc contemporanii lor.La întîlnirea eu studenții Universității din București ne-am uitat în ochii tinerilor noștri amfitrioni și am văzut atenția cu care îi urmăreau, citindu-și versurile, pe A. Mejirov, I. Akim, G. Vieru. Apoi au ascultat lecturi din Tvai'dovsl'i. Smeleakov, din alți poeți sovietici. întîlnirea cu studenții a fost o adevărată sărbătoare pentru noi.La Iași, oraș de mare tradiție culturală, am avut o lungă și interesantă discuție la asociația scriitorilor. Am vorbit despre rolul criticii și al cititorilor, despre problemele realismului contemporan și destinele lui, despre operele scriitorilor sovietici apărute în traducere românească în editura locală.în cursul vizitei în România am strîns material pentru viitoare articole, am luat cîteva interviuri, am scris versuri inspirate de cele văzute. Am încheiat planuri de colaborare cu editura „Ion Creangă", cu revistele „România literară", „Secolul 20", „Cronica", „Cutezătorii" și cu alte organe de presă. Tot atunci s-au definitivat și planurile mele personale. Am început să lucrez la caietul al șaselea — românesc — al cărții mele despre literatura țărilor socialiste.Amintirea mea păstrează totul : discuțiile cu colegii, zîmbetele oamenilor pe care i-am întîlnit, sălile vaste ale muzeului Bruckenthal, cu celebra-i galerie de capodopere ale picturii, casa memorialâ atît de simplă a lui Grigo- rescu, sculpturile lui Brâncuși, armoniile vrăjite ale luj Enescu.
MARK MAKSIMOV:Putem spune că într-o bună măsură ne-am îndeplinit misiunea de a lărgi contactele cu confrații noștri români, de a-i cunoaște mai îndeaproape pe cititorii români.Consider activitatea de traducere drept una dintre cele mai eficiente forme ale relațiilor reciproce în domeniul creației. Am adus cu mine versiunile în limba rusă ale poeziilor iui Zaharia Stancu, Virgil Teodorescu, Cezar Baltag, NichitaStănescu, Alexandru An- drițoiu, realizate de mine, și le-am prezentat colegilor români. Știm că Radu Cârneci pregătește o culegere de poezie sovietică în limba română, că Victor Tulbure traduce o povestire pentru copii de I. Akina. ........în lumina celor arătate mai sus, întîlnirea cu Zaharia Stancu a avut pentru mine o importanță deosebită. Am ales împreună poeziile lui pe care le voi traduce în rusește.întreaga călătorie ne-a lăsat cea mai bună impresie. Sîntem recunoscători Uniunii scriitorilor din R.S. Romârta pentru excelenta primire pe care ne-a făcut-o. Sperăm că și pe viitor întâlnirile noastre vor fi interesante și rodnice.
GRIGORI BROVMAN:Progresul social în țările socialiste, revoluția științifico-tehnică și-au pus amprenta și pe fizionomia spirituală a omului contemporan, ridicînd în fața scriitorilor, criticilor, istoricilor literari o sumă de probleme complexe și dificile. Aceste probleme au fost dezbătute în cursul întîlnirilor noastre pe baza unor opere concrete ale scriitorilor români și so

vietici. Atmosfera de înțelegere reciprocă, de respect față de opinia interlocutorului ne-a permis să ajungem la concluzii comune constructive.Am aflat multe lucruri noi și interesante despre viața literară a României, am vizitat redacțiile cîtorva publicații din București, Brașov, Sibiu. Pe baza operelor literare cu care am făcut cunoștință în România și a celor pe care le cunosc prin mijlocirea traducerilor în limba rusă, pregătesc un articol pentru revista „Voprosî literaturi" despre proza românească.Întîlnirile, discuțiile pe care le-am avut s-au caracterizat printr-un interes sincer față de literaturile celor două țări, prin dorința cunoașterii reciproce a noilor opere ale scriitorilor noștri.în încheiere aș vrea să-mi exprim gratitudinea pentru primirea caldă făcută delegației noastre. Astfel de întîl- niri contribuie la apropierea dintre literaturile noastre, la lărgirea contactelor creatoare.
REFLECTOR

gg Daniel Olbrychski este pro- 
“■ tagonistul unui nou film 
al lui Andrzej Wajda. Colabora
rea lor începe să rivalizeze cu a- 
ceea a „clanului" Bergman.
BM S-a dat primul tur de ma- 

nivelă la filmul „Romanța 
îndrăgostiților", pe care Andrei 
Mihalkov-Koncealovski îl re
alizează după un scenariu scris 
de E. Grigoriev. Cei doi interprețî 
principali au fost aleși de citito
rii revistei „Sovetski ekran". Ei 
sînt : Evgheni Kindinov (cunos
cut din filmul „Tinerii"), actor 
la Teatrul de artă din Moscova, 
și E. Koreneva, studentă în anul 
ni la studioul Șciukin (al acelu
iași teatru).

O legendă indiană despre 
un negustor și un fierar 

care s-au îndrăgostit de aceeași 
fată stă la baza unei nuvele pu
țin cunoscute a Iui Thomas 
Mann, „Capetele schimbate", 
scrise în 1940. Din voința unei 
zeițe, cei doi prieteni își schimbă 
între el, fără să știe, capetele. 
Faptul acesta antrenează un șir 
de încurcături și greșeli. Scriito
rul englez Anthony Burgess 
șl tînărul compozitor Stefan 
Schwarz vor folosi povestirea 
pentru un film muzical.
M Regizorul polonez Tadeusz 

Hmielewski a dat primul 
tur de manivelă la comedia „A 
venit primăvara, doamnă pluto
nier major", al cărei protagonist 
este totuși un bărbat 
Jozef Nowak.

actorul

Studioul central 
documentare din

de filme 
Moscova 

va lansa în curînd filmul „Galina 
Nikolaeva" — omagiu adus au
toarei cunoscutelor romane „Bă
tălie în marș" și „Secerișul". Sce
narist — N. Melnikov, regizoare 
— N. Spiglazova, operatori — 
N. Nikelberg și A. Poluektov.
MB Filmul lui Edouard Molina- 

ro, „Ironia sorții", evocă pe
rioada ocupației fasciste în 
Franța. Interpret! principali : 
Pierre Clementi, Jean Desailly 
și Marie-Helene Breillat.



METEOROLOGIE
• Revoluția ei în jurul Soarelui du

rează 11 ani, în timp ce rotația în ju
rul propriei sale axe se desfășoară în 
numai (aproximativ) 10 ore.

Clima, încotro?Un cunoscut specialist englez în probleme de stare a vremii consideră că în momentul de față clima trece prin- tr-o criză, în sensul că se înăsprește. Ideea lui este împărtășită dealtfel și de alți meteorologi. Fenomenul în sine nu este însă o noutate. Studiind în 1686 rezultatele unor săpături la Portland, Robert Hooke a ajuns la concluzia că 
pe țărmul sudic al Angliei ar fi fost cîndva climă tropicală. Hooke a pus fenomenul în legătură cu modificarea poziției ecuatorului și polilor. Iar de prin anul 1800 au început să fie adunate în Europa primele date despre perioada glaciară.

O bună bucată de vreme majoritatea 
meteorologilor din secolul XIX au so
cotit totuși că clima nu se schimbă și 
că abaterile de la normal nu au prea 
mare importanță. Intre 1880 și 1940 
însă cea mai mare parte a regiunilor

de pe glob s-au încălzit atît de evident, 
încît vechea teorie nu mai putea ră- 
mine în picioare. Intr-adevăr, calota 
polară a Arcticii s-a micșorat cu circa 
20 Ia sută, iar durata medie a navi
gației în Marea Groenlandei — atunci 
cînd portul Spitzbergen nu este blocat 
de gheață — a sporit de la trei Ia șapte 
luni. Acum însă se înregistrează, după 
toate probabilitățile, un proces invers. Specialiștii amiiițiți la început nu se mulțumesc numai cu constatarea că clima se schimbă, ci încearcă să afle și factorii care determină această schimbare. Sînt incriminați mai ales Soarele, atmosfera și marea. Energia solară este vinovată — susțin meteorologii — de turbulențele din aer și apa mării, principalele motoare ale timpului. Ecuatorul primește de la Soare de circa 2,5 ori mai multă căldură decît cea primită de poli. Din cauza presiu- r..i mai mari de .la ecuator, aerul fier- t.r.’.e urcă mai sus și, odată ajuns în straturile superioare ale atmosferei, se 
abate de la ecuator spre poli ; în a- 
c .ișî timp, aerul rece se deplasează, 
s - • e.____ .. _. ciăd*. îa..șens contrar.
J •<.» aerului în direcția polilor

in straturile superioare ale 
-.'erei vinturi de vest, care impri- 

un puternic impuls întregii circu- 
U:ii atmosferice. In funcție de dife
rența de presiune dintre ecuator și 
poli, viteza acestor vinturi poate depăși 
500 de kilometri pe oră. Din cauza ro
tației Pămîntului, vînturile se abat de 
la linia dreaptă „nord-sud" : in emis
fera nordică spre dreapta, în cea su
dică spre stingă — afirmă manualele 
de geografie. In realitate, situația se 
complică din cauza șirurilor de munți 
și a zonelor alternative de înaltă și 
joasă presiune. De reținut că în cursul 
circulației atmosferice sporite, vremea 
în Europa vădește o tendință de în
călzire.Vînturile stîrnesc, se știe, curenți oceanici care influențează la rîndul lor clima. Curenții principali urmează de obicei vînturile predominante. Dar mișcarea apei mai este influențată și de poziția continentelor. Continentul sud- american, de pildă, dirijează curenții ecuatoriali calzi spre emisfera nordică, unde aceștia din urmă aprovizionează cu apă Golfstromul. Grație acestuia, în nordul Norvegiei temperatura poate urca iarna cu 28 de grade peste tem

peratura medie la această latitudine. Mările joacă rolul unor gigantice rezervoare de căldură, pe care o absorb primăvara și vara și o cedează toamna și iarna, iar curenții lor au funcții de distribuitor. Orice schimbare survenită în vînturile predominante și în curenții oceanici poate modifica și clima pe o perioadă îndelungată.
Modificările de scurtă durată ale 

timpului sînt de obicei întîmplătoare 
și nu influențează temperatura medie, 
evaporarea și natura precipitațiilor la 
scara globului. Ele depind în în
tregime de radiația solară care furni
zează energie întregului sistem al 
timpului. Dar nivelul radiației solare 
care atinge suprafața terestră nu este 
mereu același. Caracterul lui variabil 
depinde de cantitatea de radiație sola
ră absorbită și de cea reflectată 
în Cosmos, unde intervine în plus rolul

preponderent al norilor. Aceștia pot res
pinge pînă la 20 la sută din totalul ener
giei solare. Praful și alte particule din 
atmosferă, îndeosebi cele rezultate din 
activitatea vulcanică, pot și ele diminua 
cantitatea de radiație solară care ajun
ge pe suprafața terestră. In urma 
erupției vulcanului Krakatau in 1883, 
de pildă, temperatura în Europa a scă
zut cu cîteva grade, în timp ce încăl
zirea vremii în prima jumătate a aces
tui secol a coincis cu scăderea activită
ții vulcanice.Radiația solară mai depinde însă și de poziția Pămîntului față de Soare. Elipsa pe care o descrie anual Pămîn- tul în jurul Soarelui își schimbă forma la fiecare 92 000 de ani. Diferența dintre nivelurile radiației în punctele opuse ale acestui ciclu este de 30 la sută ; în momentul de față este de 7 la sută.Energia Soarelui se modifică, după cum se crede, și în funcție de activitatea petelor solare, deși nimeni n-a izbutit încă să afle legătura dintre ciclul de 11 luni al petelor solare și recentele schimbări ale climei. Dar majoritatea specialiștilor sînt de acord că Soarele s-ar număra printre vinovății de recentele schimbări ale climei. Scăderea nivelului radiației a dus la diminuarea vitezei cu care vînturile de vest din straturile superioare ale atmosferei se formează și se deplasează de la tropice spre poli.

Jupiter
în cifre și date

• De 1 300 ori mai mare decît Pă- 
mîntul, Jupiter are în comparație cu 
acesta proporțiile unei farfurîi de supă 
față de o monedă de 15 bani.

• Uriașa planetă conține 71 la sută 
din întreaga materie planetară a sis
temului solar.

• Densitatea ei medie e extrem de 
slabă, numai cu puțin superioară celei 
a apei (1,3 g pe cm5).

• Cîmpul magnetic al lui Jupiter 
este de 7,5 ori mai puternic decît acela 
al Pămîntului. In formă de inel, acest 
cimp bate în ritmul rotației planetei, 
ceea ce înseamnă că ,.inima" lui Ju
piter conține adevărate fluvii de hi
drogen.

• Spre deosebire de Pămînt, Marte 
sau Venus, Jupiter nu pare a fi o pla
netă în adevăratul sens al cuvîntului, 
ci mai curînd — după expresia unor 
astronomi —• „geamănul născut mort" 
al Soarelui: structura sa se apropie de 
cea a norului primitiv care, condensîn- 
du-se, a format sistemul solar.

• Fiind un centru autonom de con
densare Jupiter și-a atras proprii-î sa
teliți — cele circa douăsprezece „Luni 
personale".

• Lipsa unei mase suficiente l-a îm
piedicat să atingă presiunile și tempe
raturile necesare pentru a declanșa fu
ziunea nucleară. Cu alte cuvinte, am 
avea de-a face cu o stea care nu a 
reușit să ia foc.

• Materia lui Jupiter conține, după 
unele presupuneri, rămășițe din ,supa 
originară" în care a apărut viața pe 
Pămînt, de unde se deduce că pla
neta ar fi o gigantică clocitoare a unor 
forme de viață încă nebănuite.

• Norii care o acoperă sînt formați 
din cristale de amoniac plutind în gaze 
și antrenați cu viteze diferite de miș
carea de rotație a planetei. Sub ei se 
crede că „atmosfera" e alcătuită din 
hidrogen, amoniac, gaz metan și, poate, 
heliu. După unii astronomi, grosimea 
acestei .Atmosfere" măsoară 100 km, 
după alții — 6 000 ! Mai toți sînt însă 
de acord că presiunea ei trebuie să fie 
de circa 5 000 000 de ori mai mare de
cît cea a atmosferei terestre.

ARHEOLOGIE

Enigma 
primului americanO opinie care face aproape oficiul de certitudine în arheologie este că America de Nord și America de Sud au fost populate de o succesiune de migrații mongolide care au trecut din Asia în Lumea Nouă, prin strâmtoarea Bering, cu piciorul. Data primei migrații este situată între 25 și 20 000 ani î.e.n., adică pe la mijlocul paleoliticului superior, iar ultima, aceea a eschimoșilor, în jurul anului 2 000 î.e.n.

Dar mai înainte ?
In 1971 s-a constatat că un număr 

de obiecte aflate în posesia unui arheo-
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log ecuadorian : vîrfuri de săgeți și 
„săbii" de obsidian — trimise spre 
expertiză la Smithsonian Institute din ' 
Washington — aveau o vechime de 
79 000 de ani, cu alte cuvinte dc trei 
ori mai mare decît prima migrație 
mongolidă.

Apoi, grație aceluiași arheolog, au 
fost descoperite vertebre și oase fosile ; 
prin termoluminescență, s-a stabilit că 
ele datau de prin anul 28 000 î.e.n., deci 
aveau în total 30 000 de ani.în 1972, tot în Ecuador au fost descoperite, în două văi, straturi de oase fosile și un mare număr de dinți.Așadar, a existat un Homo Ameri- canus înaintea populațiilor venite din Asia ? Și, dacă da, era el indigen sau venise din Oceania ? Și anume cum ? Găci ipoteza unei navigații oceanice cu pirogi acum 30 000 de ani, avansată de Thor Heyerdahl, pare acum specialiștilor tot mai hazardată.

încît primul american rărnîne — cel 
puțin deocamdată — învăluit în ne
gura timpului.

BOTANICĂ

De ce s-a întristat 
filodendronulCîntecele,, baladele, poveștile spun. că tot ce e Viu pe lume are grai. Ca oamenii. Așadar și plantele. Mesteacănul are — ni s-a spus — un glas melodios, duios, bradul unul grav... De unde și pînă unde însă această idee ? Pot oare plantele să-și exprime realmente „sentimentele", atitudinea față de mediu] înconjurător ? Oricît de uimitor ar părea i‘a prima vedere, răspunsul este afirmativ.

Cercetătorul sovietic V. Gorceakov a 
făcut următoarea experiență. A sepa
rat dintr-un vrej de dovleac un fascicul 
conducător dc curent Ia care a cuplat 
microelectrozi. Apoi a excitat rădăcina 
plantei. La 30—40 de centimetri de lo
cul excitării, a fixat traductoare foarte 
sensibile pentru înregistrarea reacție*.^ 
plantei Ia excitări. Și reacția a îmbrăcat 
forma unui impuls electric care, pe 
ecranul oscilografului, se manifesta ca 
un plescăit.Altă experiență a fost făcută la Academia agricolă „K. A. Timireazev" din Moscova. Cînd laboranta a introdus o rădăcină de orz în apă fierbinte, planta a... scos un țipăt. Chiar dacă n-a fost un țipăt în adevăratul sens al cuvîntului, adică sonor. „Glasul" plantei a fost înregistrat de un aparat electronic sensibil, care a relatat apoi cu lux de amănunte „lacrimile de nimeni văzute" ale rădăcinii de orz.

Un grup de specialiști americani au 
făcut și ei o experiență interesantă: 
un mecanism automat a răsturnat o 
cană cu o minusculă crevetă vie într-o 
cratiță cu apă clocotită. Alături de cra- 
tiță se afla un vas cu un filodendron 
pe ale cărui frunze fuseseră fixați elec
trozi. Un înregistrator automat a ur
mărit reacțiile plantei. In clipa cînd 
creveta aruncată în apa clocotită a 
murit, aparatul a înregistrat la plantă 
o „reacție emoțională" (?).Și o ultimă constatare : experiențe repetate au dovedit că plantele de apartament reacționează la zgomot, muzică și chiar la discuțiile din casă.
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Cum se explică fenomenele de mai «us ? Deși n-au fost încă aflate toate * verigile sistemului prin care plantele percep excitațiile, specialiștii Sînt de părere că existența acestuia nu poate fi contestată.
Așadar plantele recepționează sem

nale, le transmit prin canale speciale 
la un centru de prelucrare a informa
țiilor. după care pornește in sens in
vers, adică spre elementele executoare, 
o comandă pentru materializarea reac
ției. Experiențele făcute au arătat că, 
atunci cînd asupra plantelor se acțio
nează cu metode fizice și chimice, bio- 
potențialele lor seamănă foarte bine 
cu cele ale animalelor. S-a stabilit că 
dacă ziua-lumină este mult prelungită 
artificial, plantele vădesc semne de 
oboseală, simt nevoia de odihna nopții. 
Prin urmare, plantele ar avea și ele 
ceas biologic, Ia fel ca omul și ani
malele.Mai mult, plantele au și elemente de „memorje". S-a demonstrat, de pildă, că fasolea, castraveții; cartofii, griul, untișorul au memorat în cursul unor experiențe frecvența aprinderii unei lămpi. După un „antrenament" de obiș- nuire cu impulsurile luminoase de o anumită frecvență, pl'anțele au repro- dus~cu o' excepțională' precizie ritmul imprimat. Cu același prilej s-a văzut că timpul de memorare variază de la o plantă la alta.Specialiștii care se ocupă de aceste probleme au și început să întrevadă foloasele practice ale experiențelor descrise. Dacă mecanismul care diri-

Și lalelele au ceas biologicFoto: I. Velețjează activitatea „sistemului nervos" al organismelor vegetale va putea fi dezlegat pînă la capăt, se va putea desigur rezolva .și pasionanta problemă a dirijării creșterii plantelor. S-au și făcut dealtfel unele încercări în această direcție. Colaboratorii Institutului de fizică din Krasnoiarsk au învățat, de pildă, să regleze automat creșterea chlorellei.
La fel de ademenitoare este și per

spectiva dirijării de la distanță a cul
turii plantelor de cîmp. Incit, dacă va 
învăța să „înțeleagă" plantele, omul va 
crea poate și instalații automate de su
praveghere a lanurilor pentru a efec
tua exact în momentul cînd este nevoie 
stropirea sau îngrășarea suplimentară a 
culturilor.în sfîr.șit, aceste experiențe sînt extrem de importante și pentru cucerirea spațiului cosmic, unde plantele vor putea fi de mare folos echipajelor în cursul lungilor for șederi în laboratoarele spațiale.

BIOLOGIE

Himera devine realitateDezvoltarea biologiei moleculare deschide perspective ce nu pot fi încă e- valuate corect. Unii specialiști văd în ea începutul unei adevărate „tehnologii genetice" cu care se vor obține specii de animale domestice complet noi și plante care să se poată lipsi ; de ajutorul pestîcidelor, de pildă. Alții socotesc că ea va rezolva definitiv problema unor boli cumplite, ca diabetul, cancerul și mongolismul.
Această ramară a biologiei a început 

să capete importanță în momentul 
cînd cercetătorii care se ocupă eu pro
cesele vitale s-au întrebat cum ajung 
celulele animale și vegetale care, în- 
tr-unul și același organism, au cu si
guranță același „bagaj" genetic să în
deplinească funcții diferite în diver
sele părți ale organismului respectiv. 
Corpul . omenesc, de pildă, conține 
circa IO16 (zece milioane de miliar
de) celule de diverse tipuri : ner
voase. musculare, sanguine etc. și fie
care tip îndeplinește altă funcție. Spe
cialiștii nu au stabilit încă cum se 

Himera șoarece-șobolan (H) permite studierea originii virale a cancerului 
(M = șobolan martor)

petrece diferențierea. La început au 
crezut că o celulă matură de un anu
mit tip își pierde pur și simplu carac
terele genetice pe care le păstrează ce
lelalte tipuri. Dar această părere s-a 
dovedit a fi greșită. Apoi au admis 
că, în anumite condiții, caracterele ge
netice netrebuincioase sînt „înăbușite" 
sau „camuflate" și că fiecare tip de ce
lule le scoate la iveală numai dacă îi 
permit împrejurările. Experiențe re
cente de transplantare a nucleilor din- 
tr-o celulă intr-alta sprijină această 
ipoteză.Concomitent, alți biologi au cercetat reacția imună prin care organismul recunoaște o substanță străină care pătrunde în el și se apără împotriva ei. Acum se știe cu certitudine că organismul „își dă seama" că anumite elemente de la suprafața unei bacterii, de pildă. îi sînt străine. Dar. dat fiind că majoritatea celulelor sînt învelite într-o membrană; pînă de curînd nu se știa dacă și citoplasmă recunoaște o celulă străit â și reacționează împotriva ei producînd anticorpi. Biologii și-au spus deci Că, dacă ar izbuti să asocieze două celule de specii diferite fără' ca ele să formeze anticorpi, ar realiza 6 adevărată celulă hibridă. Dar chiar și îmbinarea unor celule cu origini diferite în corpul aceleiași ființe li se părea de mare interes, deoarece ar fi dovedit că celule cu o compoziție genetică diferită pot conviețui.

Cea mai simplă s-a dovedit a fi a 
doua operație, deoarece anumite celule, 
cum sînt cele embrionare, i se supun 
ușor. înainte de a se fixa în mucoa
sa uterului, oul de mamifer fecundat 
(numit blastula în această fază) se di
vide în mai multe celule (blastomere), 
care pot fi ușor despărțite. Ceea ce 
înseamnă și că blastomere provenite de 
la diverse animale se pot amesteca. Ele 
se aglomerează și dau o nouă blas
tula, care conține material celular de 
la diverse animale. Animalul dezvoltat 
dintr-o asemenea blastulă este o himeră, care posedă cîte ceva din as
pectul tuturor „părinților" ei.Deși este o experiență interesantă de alăturare a unor celule eterogene, himera r.u spune nimic despre interac

țiunea nucleilor celulelor. Dar acum aproape zece ani o echipă de cercetători a reușit să contopească și citoplasmă unor celule diferite, obținînd celule hibride viabile și capabile să se dividă. Concluziile au fost : 1) celule cu origini diferite se pot încrucișa și 2) în interiorul membranei nu există nici un mecanism care să permită celulei să recunoască un corp strait1.într-uriele cazuri au fost contopiți pînă și nucleii celulari. în felul acesta s-au putut studia mai bine interrela- țiile dintre materialul genetic rezultat din două surse deosebite. Experiențe de introducere a unor fracțiuni de material genetic, și chiar a unei singure gene, în nucleu au lămurit cum își exercită genele acțiunea și cum se declanșează unele procese patologice. Se presupunea, de exemplu, că malignitatea unor cancere trebuie atribuită pătrunderii unor gene străine în materialul genetic al unei celule normale, față de care aceasta din urmă reacționează anormal, malign. Se presupu-

nea, de asemenea, că sursa genei străine ar fi un virus. Cercetătorii au dovedit că, în anumite condiții de concentrație și temperatură, un virus gripal care vine în contact cu celule animale le distruge membranele și le face să se contopească. Dar specialiștii abia îr.cep să recunoască imensa valoare a acestei metode de cercetare.
în fine, cu ajutorul a ceea ce s-a 

numit transplantarea nucleului s-a 
putut lămuri dacă o celulă ma
tură își pierde sau pur și simplu își 
„deconectează" genele de care nu are 
nevoie. în mod normal, o celulă in
testinală îndeplinește o serie de func
ții digestive sau de absorbție. Ea po
sedă anumite gene care comandă pro
ducerea unor enzime specifice, pentru 
a „susține" funcțiile celulare. între
barea era : ce fac restul genelor ? Nu
cleul unei celule intestinale de broas
că a fost transplantat intr-un ou de 
broască nefecundat, căruia i se înlă
turase nucleul propriu. Celula hibridă 
născută astfel s-a divizat și a crescut 
ca orice ou, transformîndu-se într-o 
broască genetic identică cu cea de Ia 
care provenea nucleul. Singura expli
cație plauzibilă a fenomenului este că 
citoplasmă oului a reactivat genele care 
se aflau in nucleul celulei intestinale 
și care, în condiții normale, ar fi ră
mas inerte.

Mezonii transmit 
informații

Multă vreme atomii au trecut» se 
știe, drept cea mai mică fracțiune de 
materie. Abia pe la începutul secolului 
nostru s-a văzut că există particule 
mult mai mici, care intră in compoziția 
atomului : electroni, protoni, neutroni. 
De atunci au fost descoperite o mulți-

— Nu, nu-i ăsta 1 Al nostru era | 
.mai mare, cu un diametru de vreo | 
trei metri !

me de particule elementare, cum 
au fost numite, printre care și mezonii. 
Iar acum, deși este considerată în con
tinuare un domeniu de cercetare fun
damentală, fizica particulelor elemen
tare începe să ofere și importante apli
cații practice — în medicină, chimie, 
biologie etc.Conform unor cercetări recente, o a- numită categorie de mezoni ar putea asigura transmiterea la distanțe mari a cuvîntului vorbit și a imaginilor. Mezonii sînt particule nestabile (nu „trăiesc" decît cîteva fracțiuni de secundă) : există trei feluri de mezoni : mu, pi și k ; masa lor este mai mare decît a electronului, dar mai mică decît a protonului.

Ideea transmiterii Ia distanță a por
nit de la următoarea experiență : me
zoni mu au traversat un strat de beton 
de 1,5 cm și s-au deplasat pe distanța 
de 150 m unde erau instalate detec
toarele. Introducerea în fasciculul de 
mezoni a unui bloculeț de cupru cu o 
lungime de 7,5 cm împrăștie fasciculul 
în evantai. Dacă bloeulețul este apoi 
mișcat într-un anumit ritm, al alfabe
tului Morse de pildă, fluxul de mezoni 
adoptă același ritm.în felul acesta se crede că se vor putea obține miuoni capabili să străbată o placă de oțel cu o grosime de o jumătate de metru. Un astfel de fascicul ar putea fi transmis relativ aproape (la 10 km de pildă), dar și pe distanțe considerabile (pînă la 1 000 km). Avînd în vedere și puterea de penetrație a miuonilor, cînd e vorba de învins bariere fizice — case, munți, uzine etc. —•

în viitoarele „fabrici de particule" 
protonii vor primi prima „doză" 
de energie într-un preaccelerator 
de 750 000 Vei ar putea .înlocui microundele folosite curent acum drept purtătoare de informație. E adevărat însă că pentru înregistrarea miuonilor la sosire ar fi nevoie de detectoare mari, cu un diametru de cîțiva metri. Dar calculele făcute de specialiști arată că particulele ar putea concura perfect cu microundele și sateliții care asigură astăzi telecomunicațiile. Singura problemă o 

constituie acceleratoarele de protoni 
necesare pentru producerea mezonilor. 
Dar asemenea instalații se și află în 
construcție în Uniunea Sovietică și în 
Statele Unite. Dealtfel specialiștii so
vietici vorbesc chiar de „fabrici de me
zoni", avînd în vedere marile posibili
tăți de utilizare a acestor multilaterale 
particule.
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Poșta medicyliiiELISABETH — Timișoara : 1) Rubeola poate da malformații congenitale la făt numai cînd survine la gravide în primul trimestru al sarcinii. 2) Acestea sînt — cum se spune — riscurile meseriei... ,„A avea o opinie — spunea cunoscutul biolog francez Jean Rostand — înseamnă a prefera să te înșeli într-un anumit, caz“.
CAMIL — Oradea : 1) Vă înțelegem fră- mîntările și zbaterile ; ele sînt inerente condițiilor în care vă aflați. Dar aveți un mare atu : sînteți foarte tînâr — și aceasta este în favoarea dv. Trebuie să acționați oricum, chiar dacă contactul cu tinerii de vîrsta dv. este mai greu. Poate nu „conversația1* este cel mai important lucru. Pe unul din pereții vilei celebrului medic și scriitor Axei Munthe (autorul „Cărții de la San-Michele**) de la Capri se poate citi această inscripție i Oser — vouloir — savoir — se taire (A îndrăzni — a voi — a ști — a tăcea).Poate că deviza acestui mare medic și scriitor vă va servi și dv. 2) Nu sînt fenomene patologice.
A.A. — Sighișoara : l) Deosebirea dintre ischemie și infarct este desigur mare! Primul termen presupune o tulburare reversibilă în funcționarea celulelor mușchiului cardiac, ca urmare a lipsei de oxigen. Cel de al doilea — moartea ireversibilă a celulelor musculare. 2) A fost vorba de un „infarct mut" cum se întîmplă deseori.
ION SOC — Turda : Un vechi dicton medical spunea i „Cînd există prea multe medicamente pentru o boală înseamnă că., nu există nici unul**. împotriva varicelor se cunosc vreo 80 de medicamente î Veinotrop, Proveinase, Venoruton etc. etc. Acțiunea acestor medicamente este însă foarte discutabilă, eșecurile sînt mai numeroase decît vindecările, așa încît sîntem sceptici în ce privește utilitatea lor. Tratamentul ..clasic** constă în aplicații cu Lasonil, apoi un bandaj sau ciorap elastic, băi de picioare urmate de masaje ușoare în sensul circulației sîngelui, evitarea mersului prelungit și a statului în picioare, îu fine injecții sclerozante cu Moruat de sodiu sau... intervenția chirurgicală (varicecto- mie).N.D. — Pitești : Confesiunea dv. este impresionantă, dar noi nu vedem situația chiar atît de tragic. Chiar dacă ar fi vorba de un sindrom Turner (diagnosticul pare pus prea după „Tratatul de endocrinologie**), acesta e compatibil cu o viață îndelungată dacă este tratat continuu și dacă nu există complicații (inimă, diabet etc.) Adevărul este că ne-ați comunicat prea puține date în acest sens, ca să ne putem formula o părere. Ce înălțime aveți ? Rezultatele analizelor ? Ce tratament urmați ? Relativ la căsătorie, dacă „alesul** dv. este conștient de situație și de faptul că nu veți deveni mamă, credem că e bine să faceți acest pas. Va fi, credem, o situație tonică din toate punctele de vedere. Ne-ar bucura să ne scrieți din nou, de astă dată pe un ton mai optimist, ținîndu-ne și pe noi la curent cu evoluția „evenimentelor** și cum s-au reflectat ele asupra stării dv. psihice, care ni se pare cea mai importantă problemă de rezolvat
LT.E. — Bueurești : Scăderea valorilor leucocitare sub 4 000/mm3, anomalie numită Icucopenie, relevă fie o tulburare de producție, fie de distrugere a globulelor albe. Cum, în cazul dv., granulocitele (neutrofile. eozinofile, bazofile) sînt în limite relativ normale, cauza acestei leu- openii ar trebui poate căutată intr-o în- 1,-ție (bacteriană, virală, protozoare etc.) or, în utilizarea îndelungată a unor medicamente cu efecte secundare leucopeni- ce (sulfamide. cloramfenicol, abuz de pi- ramidon ele.). In afara măsurilor locale de dednfecție și igienă — mai ales a gurii ș: a pielii — este indicată prevenirea unor eventuale infecții, folosind în acest scop Ampicilina, precum și unii agenți stimulatori ca acidul folie, vitamina B, și B,., eventual corticoterapie (PrednisOn) 

și arabolizante (Testosteron, Naposim etc.),
tfijOMAL — Arad : 1) Busuiocul, plan

tă aromatică din familia Labiatelor (Hcrba basilici), conține un ulei volatil care se folosește mai puțin în medicină și mai mult în industria parfumurilor. 2) Nu am auzit de boala numită „oree", dar din descrierile dv. sumare am înțeles că intervenția chirurgicală a avut drept scop extirparea unui papilom al pavilionului urechii, tumoare benignă, care pe Ungă aspectul ei inestetic se însoțește și de o scădere a auzului (hipoacuzie). Probabil că după operație tulburările care vă mai supărau un timp au dispărut.
VALERIA STROE — Timișoara : Mărirea dimensiunilor inimii nu trebuie să constituie un motiv de îngrijorare, ea fiind de obicei caracteristică sportivilor de performanță — care se supun unor antrenamente fizice îndelungate — fenomenul fiind intr-un fel asemănător dezvoltării musculaturii membrelor inferioare sau superioare la cicliști sau la unii atleți. Este citat dealtfel cazul cunoscutului fondist finlandez Kolihmai- nen. venit odată la New York pentru a lua parte ia un concurs și căruia medicii. examinîndu-1, i-au recomandat să-l abandoneze întrucît constataseră o apreciabilă mărire de volum a cordului. Sportivul nu a dat ascultare acestor sfaturi, 

a ieșit pe pist.ă și a cîștigat cu ușurință cursa, după care a trăit încă mulți ani, luînd parte și la alte competiții.

DISCUȚI!

Obezitatea: trei ipotezeîntrebarea : de ce anumiți inși sînt obezi nu și-a găsit încă răspunsul cuvenit. în cele ce urmează prezentăm însă trei ipoteze în legătură cu această mult dezbătută problemă :A) Prima ipoteză pretinde că obezitatea ar apărea la persoanele care utilizează cu mai multă „economie** caloriile ingerate, față de alte persoane mai „risipitoare** și, ca urmare, neobeze.B) A doua ipoteza afirmă că obezii ar întîmpina greutăți în „eliberarea** gră-

De ce? — asta-i întrebarea,

simii din corp pentru acoperirea necesităților energetice ale organismului.C) Conform celei de a treia ipoteze, obezitatea ar apărea la cei care consumă relativ mai mult decît neobezii. Pentru verificarea lor au fost studiate trei loturi de subiecți. Și cum cele mai importante componente ale utilizării caloriilor sînt metabolismul bazai și 
efortul fizic, acești doi principali parametri au fost studiați la 142 de persoane eu cantități diferite de grăsime în organism, de la copii și adulți debili la indivizi normali și la copii și adulți obezi. Toți subiecții au fost supuși la examenul metabolismului bazai ( — consumul minim de energie necesar întreținerii funcțiilor de bază ale organismului — respirație, circulație, secreții — determinat în condiții de repaus fizic și psihic complet, la temperatura de 20°C —N.R.), al consumului de oxigen și producției de bioxid de carbon.în a doua parte a studiului a fost determinată — prin metoda calorime- 
triei indirecte (= determinarea cantității de energie cheltuită de organism, obținută prin măsurarea consumului de alimente sau oxigen — N.R.) — utilizarea grăsimii în scopuri metabolice, cal- culîndu-se pentru fiecare subiect în parte consumul în grame de proteine, hidrați de carbon și grăsimi în condiții de metabolism bazai și de efort.în fine, în partea a treia a studiului asupra cauzelor obezității s-au cercetat relațiile dintre ingestia de kilocalorii (cantitatea de calorii pe kilocorp N.R.), greutatea, vîrsta și scăderea metabolismului bazai pe măsura înaintării în vîrstă.Rezultatele acestui experiment au fost deosebit de semnificative pentru elucidarea „misterului** obezității. Concluziile primei părți a studiului (lotul 1) au arătat că la obezi utilizarea calo

riilor pentru metabolismul bazai este normală. Valoarea medie a metabolismului bazai și variațiile în jurul mediei au fost aproximativ identice cu acelea din loturile de populație normală. Dealtfel și date mai vechi arătau că metabolismul bazai este normal la persoanele obeze. De unde se poate trage concluzia că un metabolism anormal scăzut nu constituie un factor favorizant în obezitate.De asemenea nu s-a putut stabili vreo indicație în sensul că obezii ar folosi mai economic caloriile în timpul efortului. Atît consumul de oxigen, cît și producția de bioxid de carbon au fost corelate numai cu activitatea efectuată. De la persoana cea mai slabă și pînă la cea mai obeză, cantitatea de muncă a determinat debitul de calorii.Persoanele obeze din experimentele de mai sus nu au întîmpinat dificultăți în mobilizarea depozitelor de grăsimi ca sursă pentru acoperirea nevoilor energetice. Fapt paradoxal, obezii au prezentat chiar tendința de a utiliza mai multă grăsime decît subiecții normali pentru necesitățile energetice ale metabolismului bazai și cele din cursul efortului. Datele nu au arătat nicidecum că unul din factorii cauzali ai obezității ar fi capacitatea diminuată de mobilizare a grăsimilor pentru nevoile energetice.Deși metabolismul bazai este normal la persoanele obeze, scăderea lui odată cu vîrsta este atît de accentuată, încît excesul ponderal și obezitatea pot a- părea la persoane cu greutate normală, pe măsura înaintării în vîrstă, fără ca efortul sau deprinderile alimentare să se modifice. Analizele făcute au arătat că, deși ingestia de calorii diminua, a- tît femeile cît și bărbații deveneau supraponderali și obezi.S-a pornit de la presupunerea că efortul fizic al lotului experimental a rămas constant. Deoarece de obicei el tinde să scadă cu vîrsta, diminuările consumului de kilocalorii au fost probabil chiar mai mari decît au arătat calculele. Aceasta deoarece scăderea necesarului de kilocalorii odată eu vîrsta poate produce o creștere în greutate, în pofida unei scăderi anumite a ingestiei de calorii. Încît efortul fizic în asociere cu consumul de alimente constituie singurele măsuri importante de contracarare a diminuării necesităților bazale.
AH, OBOSEALA!

Rezervele mintale 
nu sini
inepuizabileSimptomul oboseală poate avea cauze foarte diferite: oxigenare insuficientă (hipoxie cerebrală), hipoglice- mie, diferite boli infecțioase, boli cronice ignorate, diabet, ateromatoză, alcoolism, stări depresive, conflicte de ordin sentimental, microtratimatisme repetate, bătrînețe, inadaptare — cuprinse toate sub denumirea generică de „nevroze de situație".Aceste nevroze astenice, încadrate în așa-zisa patologie urbană, comportă 
o psihoterapie nuanțată, care trebuie 
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aplicată întotdeauna „în doze mici**, pentru a ne asigura că nu este vorba de un sindrom depresiv, ce ar necesita antîdepresive puternice.Mecanismul surmenajului odată cunoscut permite și măsurarea gradpfcii de deteriorare mintală a comportamentului. Cu toții avem o anumită capacitate de rezervă mintală, a cărei menținere și solicitare variază de la caz ia caz. Cînd recepționăm un exces de informații, respingem o parte dintre ele, însă în anumite împrejurări — inclusiv căldura și digestia— posibilitățile noastre de ’ respingere scad, ceea ce duce la surmenaj. în cazul unor riscuri multiple, ne-am a- fla în situația măgarului lui Buridan, situație epuizantă binecunoscută indivizilor anxioși, tipicari sau cardiovasculari, care nu vor să-și micșoreze prestigiul în ochii altora și care tocmai de aceea sfîrșesc prin a se prăbuși. Aceasta cu atît mai mult cu cît, capacitatea de rezervă odată saturată, reactivitatea emoțională sporește. Cel mai mic șoc declanșează atunci o neurastenie, care conduce la un refuz de efort, printr-un mecanism de feed
back (= legătură inversă în lb. engleză— N.R.) negativ. _

PILULE

• Emetina a dat rezultate foarte încurajatoare în tratamentul cancere- lor avansate, în stadiul de dezvoltare. Lipsită total de toxicitate, ea va ocupa în curînd Un loc de frunte în chimiote- rapia anticanceroasă.• Un laborator britanic a preparat o nouă substanță care, adăugată la medicamentele periculoase, va deveni vomitivă în caz de depășire a dozei prescrise, mai ales a barbituricelor foarte des întrebuințate.• în U.R.S.S. a început să fie aplicat un nou procedeu de tratament prin ultrasunete al corizei cronice. Este unvascularize te.fel de vibromasaj prin oscilații ultra- sonice urmat de, o normalizare a mucoasei nazale foarte vascularize țe.După 10 ședințe de tratament a cîte 5 minute, 80 la sută studiați au fost complet vindecați.dintre bolnavii• Deglutiția fiind excitantul secreției salivare, omul salivează puțin în timpul nopții, ceea ce permite bacteriilor să atace resturile alimentaredintre dinți. Este un motiv fiziologic care arată necesitatea perierii dinților de preferință înaintea culcării.

DE CE?;
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INDONEZIA

Puputan — ultima bătălieInsula Bali se află în sudul Indoneziei, la cîteva mii de kilometri de Djakarta. E o insulă unică în materie de istorie, vechi meșteșuguri, artă, religie, unde hinduismul și budismul se împletesc strîns cu venerarea naturii : păduri, rîuri, vulcani.Balienii s-au împotrivit timp de veacuri dominației străine. Olandezii n-au izbutit niciodată să-i supună. De multe ori apărătorii insulei au recurs la puputan sau ultima bătălie — adică moartea inevitabilă pe cimpul de luptă a bărbaților împreună cu soțiile și copiii lor. Cînd făceau acest pas tragic, femeile se îmbrăcau cu cele mai frumoase haine și obiecte de preț, iar bărbații luau cu ei vechi săbii moștenite de la străbuni și astfel înfruntau gloanțele inamicului. în felul acesta ul

în jungla din Bali

timele principate baliene au fost decimate, dar nu supuse.Dealtfel populația din Bali și-a păstrat pînă astăzi originalitatea vechii ei culturi. De aceea insula este un adevărat loc de pelerinaj pentru amatorii de turism din toată lumea. Numai din Djakarta vin zilnic la Denpasar, centrul administrativ al insulei, cîteva „Boeing"-uri mari. Cu un astfel de aparat am călătorit și eu pînă acolo. în avion am cunoscut o pereche de intelectuali din Denpasar.— Dacă vă interesează cultura și istoria acestei regiuni, mi-au spus noile mele cunoștințe, trebuie neapărat să stați de vorbă cu descendentul unui raja din Bali, pe nume Chokorda Gde Agung. Locuiește la Ubut, unde are un mie hotel.Am hotărît să le urmez sfatul. Mai ales că știam că orășelul Ubut este centrul culturii baliene.Duijă ce am vizitat cîteva obiective dirF'Denpasar, m-am oprit lingă un templu înconjurat de un zid înalt de piatră. In curtea interioară se aflau
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niște altare ridicate în amintirea strămoșilor, iar lîngă zid se oficia o căsătorie. La loc de cinste stăteau niște bătrîni. Mirele și mireasa pregăteau împreună o mîncare, semn că din clipa aceea aveau să trăiască în același cămin. Am dăruit tinerei perechi o rublă jubiliară, pe care mireasa a dat-o imediat bătrînilor ; după ce au cercetat-o amănunțit, aceștia i-au înapoiat-o îngăduind u-i s-o păstreze.
La cîțiva kilometri de Denpasar, im

presionat de priveliștea din jur, am 
oprit iar mașina. Femei in haine de 
sărbătoare purtau pe cap niște tăvi în 
care se aflau banane gălbui, fructe roș
cate de durian și mangustan liliachiu, 
toate înconjurate eu flori și frunze 
verzi. Femeile mergeau in aceeași di
recție și, Ia un moment dat. se abateau 

de pe șosea pe un drum vicinal. Ghidul mi-a explicat că era ultima zi a pomenirii strămoșilor. Această mare sărbătoare se ține în perioade diferite, intrucît anul balian are numai 210 zile. Templul spre care se îndreptau femeile se numea Sukawati, după numele unei mari și vechi așezări care a fost cîndva capitala statului Bali.Ne-am abătut dar și noi de la șosea și am pornit pe jos pe o potecă jilavă. Templul se afla în adîncul unui crîng de palmieri și era înconjurat de niște corturi mici, unde se vindeau fructe, jucării, orez fiert servit pe frunze de bananier, țigări groase în care era mai multă scorțișoară decît tutun. în imediata apropiere a templului se afla un mare ring pentru lupte de cocoși. O mulțime zgomotoasă aștepta nerăbdătoare începerea spectacolului. Lingă zidurile templului puteau fi văzute niște colivii împletite din nuiele care adăposteau cocoși gălăgioși. Oricine dorea să participe la lupte putea cumpăra cocoșul care-i plăcea.Am vrut să vizităm templul, dar am fost opriți la poartă, căci trebuia să ne încingem neapărat cu un brîu, un șal sau în cei mai rău caz cu un prosop. După ce am îndeplinit cerințele ritualului. am coborit în curtea interioară.Cînd am ieșit din templu luptele de cocoși erau in tot Suporterii ședeau la umbră și făceau o galerie asurzitoare. Cocoșii aveau niște pinteni metalici extrem de tăioși. Cu o singură lovitură un luptător penat poate spinteca pieptul adversarului sau îl poate lovi mortal la cap. De fiecare dată sînt lansați pe ring un cocoș de culoare deschisă și altul negru, pentru ca spectatorii să poată urmări mai ușor lupta. Păsările sînt mai întii ați- țate, li se smulg pene din locuri sensibile ca să se înfurie, după care sînt aruncate una împotriva celeilalte. Vacarmul crește, suporterii pariază pe sume mari. De obicei lupta durează numai două-trei minute și se încheie cu o lovitură mortală aplicată de cocoșul mai îndrăzneț, mai bine antrenat și mai abil.în amurg, în jurul templului urma să aibă loc, la lumină artificială, dansuri rituale. Ca la un semnal, din pădure a început să iasă o procesiune de fete înveșmîntate în niște fîșîi de pînză 

în dungi, de diverse culori. în păr aveau prinse flori mari. Poate că în astfel de veșminte, strident colorate ca și natura înconjurătoare, mergeau femeile baliene la puputan, la moartea de bună voie, ca să nu trăiască în robie. Procesiunea era însoțită de muzicanți în cămăși galbene și fuste albastre. Dar n-am putut rămîne la ceremonie, căci ne grăbeam să ajungem fa Chokorda Gde Agung, pe care țineam neapărat să-1 vizităm.
Casa in care locuiește descendentul 

căpeteniei baliene are • vechime de 
peste 4M de ani. Am ajuns acolo ta 
vremea einei Mai întii am stat de 
vorbă pe o verandă. La un moment dat, 
au răzbătut pînă la noi acordurile unei 
melodii suave. Apoi, fără să obser
văm, pe porțiunea neluminată a veran
dei s-a strecurat o întreagă orchestră. 
Muzicanții eîntas din niște instrumente 
antice, pe care nu le cunoșteam. Erau 
extrem de miei — unele numai cît o 
cutie de chibrituri, altele doar ceva 
mai mari. Aveam in față celebra 
ghegong, o străveche formație muzicală 
alcătuită din zece instrumente.— O trăsătură caracteristică a locuitorilor acestei insule, ne-a spus descen

dentul căpeteniilor baliene, este pasiunea pentru artă. Pentru ei arta e o necesitate, o datorie față de societate. Toate castele se îndeletnicesc cu sculptura în Iernă sau piatră, cu pictura, cu confecționarea unor extrem de fine obiecte din frunze de palmier, pai de orez, nuiele etc. Este o artă a întregului popor. Din păcate însă, acum la noi se petrece o „turistizare' a artei naționale, încît trebuie să ne împotrivim acestei tendințe. Altminteri, arta națională ba- liană ar putea fi distrusă.Tot la Ubut am vizitat și Galeria de tablouri a orașului, precum și ateliere ale unor pictori, sculptori în lemn și olari. Și m-am convins că se depun intr-adevăr multe strădanii pentru conservarea artei naționale. La muzeu, de pildă, cupă ce am văzut mai întii pîn- zele expuse pentru turiști, directorul ne-a condus în depozit și ne-a arătat o colecție unică de tablouri.— Nu le putem expune, ne-a declarat el. căci dacă am face-o n-am mai putea scăpa de turiștii bogați, amatori de lucruri ieșite din comun.
I. Korolkov

ELVEȚIA

Satul
aerului curatLa extremitatea superioară a unei spectaculoase văi alpine, în apropiere de frontiera sudică a Elveției, la poalele faimosului Matterhorn și totuși la o altitudine de peste 1700 m deasupra nivelului mării, satul Zermatt este foarte apreciat de turiști, schiori și alpi- niști, care-1 frecventează în mai toate anotimpurile.Așadar, un sătuc elvețian ca atîtea altele ? Nu tocmai. într-o țară unde turismul constituie una dintre principalele industrii, Zermatt prezintă o neobișnuită trăsătură caracteristică: e practie inaccesibil automobilului.încă din 1892 așezarea era legată printr-un tren cu linie îngustă de localitatea Visp, situată la 38 km distanță și la o altitudine de numai 700 m. Astăzi, după trecerea a peste opt decenii, majoritatea vizitatorilor ajung la Zermatt cu același trenuleț, care între timp s-a electrificat Pătimașii volanului nu pot răzbate pe o șosea asfaltată decît pînă în satul Tasch ; restul de 5 km trebuie să-1 parcurgă tot cu minusculele vagoane roșii ale trenului. Căci de Ia Tasch la Zermatt nu există decît un drum vicinal, destul de desfundat, pe care nu au voie să-1 străbată cu mașina decît locuitorii permanent! ai satului.în cuprinsul acestuia însă nimeni nu are voie să folosească motorul cu combustie internă. Transporturile de persoane sînt efectuate cu 18 sănii — fiecare vopsită în altă culoare și trasă de un cal masiv și flegmatic, de grumazul căruia atîrnă zurgălăi cu clinchet argintiu. Cinci sănii aparțin hotelurilor locale, celelalte sînt „taxiuri". Cînd zăpada se topește, caii rămîn stăpînii părții carosabile a străzilor, doar că vehiculele pe care le trag după ei sînt trăsuri.Puținele transporturi de mărfuri prea grele pentru a fi încărcate în sănii sau trăsuri se realizează cu ajutorul unor vagonete electrice, de tipul celor utilizate în gări. Singurele două excepții Ie formează ambulanța Salvării și camionul gunoierilor.încă din 1959 un „plebiscit" ținut la Zermatt s-a soldat cu o majoritate de trei voturi în favoarea celor care au respins automobilul de dragul aerului curat. Cinci ani mai tîrziu, atracția beneficiilor recoltate de pe urma turismului a determinat o cotitură în opinia publică și primăria a cerut cantonului Valais, din care face parte așezarea, să prelungească șoseaua asfaltată cu cei 5 km de la Tasch la Zermatt. în 1971, guvernul cantonai a aprobat cererea, alocînd suma de 25 milioane de franci elvețieni, necesară construcției. Adversarii poluării nu s-au dat însă bătuți. în 1972 ei au creat „Comitetul de păstrare a Zermattului așa cum este" și au obținut 510 semnături pe o petiție prin care solicitau primăriei să organizeze o nouă consultare populară, în cadrul campaniei sale, comitetul a distribuit afișe care s-au bucurat de un mare succes. Unul din ele înfățișa masivul Matterhorn sufocîndu-se din cauza vaporilor de benzină.Desfășurat anul trecut, noul „plebis* cit" le-a dat cîștig de cauză : din 1341 de locuitori cu drept de vot, 937 S-ail pronunțat pentru ostracizarea în continuare a automobilului.Încît la Zermatt aerul continuă să fie curat.

M. Nikolaev
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Dinoteriul — strămoș îndepărtat al elefantului — recent descoperit în 
Ucraina este unicul „frate" al exemplarului existent la British MuseumFoto: I. Pap (A.P.N.)

Nervii s rerum — 
de la vite la tunuri' Manipulăm în fiecare zi sunătoare monede metalice', dar cîți dintre noi s-au întrebat dacă ele âu fost totdeauna rotunde, așa cum le vedem noi ?Dealtfel cum ar fi putut avea o asemenea formă cînd latinescul „pecunia", de pildă, venea de la „pecus" care însemna vite mari și -arăta că, în zorii . raporturilor de schimb dintre oameni, în- unele regiuni ale globului moneda curentă erau cornutele. Homer indică și el că acestea jucau rolul de „nervus rerum“ (nervul lucrurilor), cum se exprimau romanii cînd vorbeau despre bani. Dar unele monede grecești de mai tîrziu au avut altă origine. Cu- vîntul obol (monedă măruntă din Gre

cia antică) desemna inițial niște lingouri mici de fier sau cupru, în formă de tijă, utilizate ca monede în Pelopo- nes. Iar drahma reprezenta inițial un mănunchi de astfel de lingouri. Numele unor vechi monede rusești — huna (de la kunița = jder) dovedește că pe meleagurile ruse, bogate în animale cu blană, la început moneda de schimb universală erau blănurile. Mai tîrziu, în secolul XVIII, tot în Rusia au fost emise monede în formă de plăci (de la o copeică la o rublă) cu o greutate impresionantă : de la 16 grame la 1,6 kilograme. Ele erau poanso- nate la colțuri pentru a evita contrafacerile și pilirea. Monede similare au fost bătute dealtminteri, înainte de secolul XVII, și în Suedia.In 1574, locuitorii orașului olandez Leyden, asediat de armate spaniole, au utilizat pentru plățile lor locale monede de hîrtie. în secolul trecut încă, în Siam au fost bătute monede de porțelan. Amănunt și mai interesant poate, astfel de monede au fost bătute și în Germania secolului nostru, respectiv 
în Saxonia (celebră pentru porțelanurile ei), în timpul catastrofalei inflații de după primul război mondial.Nu prea demult, în anumite insule din Pacific mai erau folosite ca monede enorme pietre rotunde. Valoarea lor era direct proporțională cu mărimea. Cîteodată erau atît de grele, incit nici nu puteau fi transportate (se cunosc cazuri cînd unele din aceste pie

tre aveau un diametru de patru metri și cîntăreau o tonă). Cum posesorii ior nu Ie puteau urni din loc, noii achizitori . se mulțumeau să-și graveze numele sau vreun semn.Dealtfel au existat monede și cu forme mai ciudate. La Olbia, oraș-stat antic de pe litoralul nordic al Mării Negre, au fost emise monede în formă de delfin. în China antică circulau monede în formă de cuțit, sape, lopețî sau chiar de clopoței. Dar încă acum trei ani, un călător european care a vizitat Borneo a povestit că un pîrît, condamnat de un tribunal la plata unei a- menzi, a plătit-o cu... un tun de bronz în greutate de o sută de livre și că i s-a dat și restul : trei cuiburi de rîn- dunele și o farfurie de bronz.

Pește din cer!Cum întîmplarea pare puțin verosimilă, apelăm chiar de la început la concluzia unui ihtiolog australian de la Muzeul naturii din Sydney. înștiințat de cazul recent petrecut în orașul Lismore (statul New South Wales), de pe țărmul pacific al Australiei, savantul nu numai că i-a confirmat veracitatea, dar a făcut și precizarea că între 1900—1971 în Australia au fost înregistrate alte 42 de întîmplări similare.Despre ce este vorba ? Acum cîteva zile, cînd asupra litoralului estic al continentului s-a abătut un ciclon, Arthur Porter, un locuitor în vîrstă de 86 de ani din orașul Lismore, a fost trezit din somn de niște lovituri pu

ternice în acoperiș. A. doua zi dimineața a constatat că , acoperișul casei și terenul din. jur erau presărate cu... ' pește , proaspăt. Peste ’ 150 de chefali se prăvăliseră parcă din cer, ridicați din ocean de vîntul puternic.
PE SCURT DESPRE

Cel mai apreciat 
palmierCare este adevărata patrie a coco- tierului ? Greu de răspuns. Principalele plantații exploatate în scopuri comerciale se află în Filipine, Indonezia, India, Sri Lanka, Africa și unele insule din Oceania. Dar cocotieri sălbăticiți există pe țărmurile multor mări pînă la latitudini neașteptate. Dealtfel și majoritatea plantațiilor se află pe țărm sau pe malurile rîurilor. Doar în Sri Lanka și Java ele se abat de la această regulă dînd roade bogate și la oarecare altitudine. La ecuator limita cocotie- rului se situează la înălțimea de 750 m, dar după tropice coboară simțitor.Cocotierul nu are vreo preferință în materie de compoziție a solului, îri schimb ține la o temperatură medie anuală de 25 de grade și lă ploi abundente, răspîndite uniform în tot cursul anului. Unele varietăți ajung pînă la 20—35 m înălțime, pe cînd altele nu depășesc 5 m. încrucișările dintre co- cotierii pitici și cei uriași ușurează culesul, dar nu dau rezultate bune decît în primă generație, care îmbină calitățile ambilor ,părinți"-: crește, repede și rodește timpuriu. în generația imediat următoare caracterele ■ încep însă să se disocieze. Dealtfel, în general nucile de cocos folosite drept semințe trebuie alese cu miare grijă, cu atît mai mult cu cît plantațiile rodesc o perioadă neobișnuit de lungă; —/aproximativ 60 de ani. i . - ,Cînd un cocbtier'tmăr. ajuhgd'să ăîbă' vreo 20 de frunze — ceea ce se întâmplă cam în al cincilea an de viată — la „subsuoara" ultimei frunze începe să se dezvolte inflorescența, dar de regulă primele fructe se coc abia în al șaptelea an. Producția plantațiilor variază foarte mult în funcție de regiuni, în Filipine, de exemplu, producția medie anuală este de circa 7 000 de nuci pe hectar, pe cînd în Sri Lanka se recoltează doar 4 500 de nuci pe hectar (pe un hectar încap 120—180 de cocotieri).Cel mai important produs al coco- tierului este copra, care se obține prin uscarea miezului copt. Din punct de vedere calitativ aceasta este clasată după culoare, fiind cu atît mai bună, cu cît e mai deschisă. Prin presare copra dă uleiul și untul de cocos, folosite fie ca atare, fie în amestec cu alte grăsimi alimentare. Dar miezul este consumat și crud, pentru proprietățile sale nutritive. Dealtfel numai jumătate din producția de nuci este prelucrată. Laptele de cocos, celebru ca băutură răcoritoare, este miezul nucii verzi. învelișul extern, care acoperă partea lemnoasă a fructului, furnizează fibre din care se confecționează odgoane pentru nave, preșuri, mături și perii.

Clasamente 
alcooliceîn Europa Occidentală se desfășoară o adevărată bătălie între vin și bere (ca să nu mai vorbim de alte băuturi alcoolice). O statistică făcută în țările Pieței Comune a relevat că în fruntea consumatorilor de vin rămîn italienii : 111 litri pe cap de locuitor (deci socotind și nou-născuții, copiii de diverse vîrste, moșnegii etc.) în 1972, ultimul an pentru care există date suficiente.Franța se situează pe locul al doilea, aproape umăr la umăr cu vecina ei de dincolo de Alpi : 107 1 anual pe cap de locuitor. Pe locul al treilea, dar la foarte mare distanță, se află R. F. Germania, cu 22 litri. Urmează în ordine : Belgia (împreună cu Luxemburgul) cu 16 1, Danemarca și Olanda cu cîte 8, Marea Britanie cu 
4 și Irlanda cu 2 1. ... _______ _

.d varia vv.
•a varia varia v<.

j varia varia varia- v.
varia varia varia varia \

aria varia varia varia var
i varia varia varia varia ț
/aria varia varia varia varia
ia varia varia varia varia va
varia varia varia varia varia

Cu totul alta e situația în ce privește consumul de bere, unde cei dinții devin cei de pe urmă... și (aproape) viceversa. R. F. Germania deține, astfel primatul, cu 145 litri anual pe ‘ cap de locuitor. Mai strîns decît U» vin, restul clasamentului arată : Bel-* gia (cu Luxemburg) 139 litri, Irlanda și Danemarca cu cîte 108, Marea Bri- : tanie cu 105, Olanda cu 66, Franța eu 40 și Italia cu 13 litri.Băutorii francezi sînț campioni ab- soluți în materie de «spirtoase : 17 litri de alcool pur anual' pe cap de locuitor. Producția de șampanie a crescut și ea cu peste 20 la siltă în ultimul an, de la 1 200 000 hectolitri în 1972 la 1 500 000 hectolitri in 1973. Și totuși statisticile dovedesc că , Franță este singura țară din Europa Occidentală în care se constată o tendință că; tre restrîngerea consumului de alVpbt
O DATĂ IN VIAȚĂ

Ce înseamnă 
să vezi lucrurile
în mare!— Uite, dragul meu, aici o să locuim — i-a spus viitoarea doamnă Driscol soțului ei.Nu era totuși decît o glumă. Căci ceea ce arătase Mrs. Driscol nu era macheta unui zgîrie-nori cu 27 de etaje și o formă inedită în care-și alesese un

apartament. Ci numai un tradițional tort de nuntă pregătit de un cofetar din orașul englez Hornbirch. Dar cum dulcea capodoperă avea o înălțime de trei metri, nunta a trebuit amînată de mai multe ori —• căci n-a fost prea ușor de găsit o încăpere potrivită. Apoi și masa (adică piedestalul) a putut fi procurată de nuntași numai după multe căutări, căci trebuia să suporte nici mai mult nici mai puțin decît două sute de kilograme.



„CARNAVALUL MĂRȚIȘORULUI"

ORGANIZAT LA PREDEAL 
INTRE 2—3 MARTIE 1974

Programul cuprinde :
• Jocuri de artificii

ÎNTREPRINDEREA DE TURISM, HOTELURI Șl RESTAURANTE BUCUREȘTI, 
în colaborare cu OJ.T. — BRAȘOV, vă invită la

„CARNAVALUL MĂRȚIȘORULUI"

• Demonstrații de schi pe pirtia Clăbucetului — iluminată ;
• Concurs de frumusețe „MISS CARNAVAL*.
• Tombolă : Surprize ! Dans ! Veselie I La carnaval !

Rețineri de locuri, înscrieri și informații la filialele de turism din Cal. Victoriei nr 
100 și b-dul Republicii nr. 68 — telefon 15 74 11 și 14C8 00.

Vă amintim astăzi, 
pentru a nu fi 
prea tîrziu...
după „8 MARTIE'
că un prilej pentru a le convinge că nu le 
care puteți prinde, la alegere :

fulare, batiste, baticuri, eșarfe, cordoane, mănuși, pălării, cismuiițe, ghete, 
pantofi ușori ; genți și poșete in modele frumoase și diverse ; lenjerie su- 
praelasticâ, ciorapi și șosete rezistente ; tricotaje practice ; rochii, deux- 
piăces moderne și pantaloni supraelostki ; impermeabile, demiuri și parde- 
siuri elegante și multe altele la dispoziția dv.

REȚINEȚI CiTEVA ADRESE

■ ■■

‘mijîocu! ^ 
knâturiQ^

3

E

Hanurile CHEIA și SLANIC - jud. Pra
hova
Hanurile RUCAR și DEALUL SASULUI
— jud. Argeș
Hanul AGAPIA și CASA ARCAȘULUI - 
jud. Neamț
Motelul ILIȘEȘTI — jud. Suceava
Hanurile BUCURA-HAȚEG și GEOA- 
GIU-BAI - jud. Hunedoara
Hanul COVASNA — jud. Covasna
Hanul URSUL NEGRU-Sovata - jud. 
Mureș
Motelul TOPOLOG - la 18 km de Rm. 
Vilcea
Motelul BALOTĂ — lîngă Drobeta— 
Turnu Severin

veaenou 8/1974 o

I PENTRU AMATORII
I SPORTURILOR DE IARNA

si pentru cei ce apreciază farmecul montan, ÎNTREPRINDEREA DE TURISM. 
HOTELURI si RESTAURANTE — BUCUREȘTI organizează excursii

TITAN — complex A 8 — restaurant MINTS 
BERCENI — b-dul Metalurgiei — centrala telefonică 
DRUMUL TABEREI — cinematograful FAVORIT 
PIAȚA PALATULUI R.S.R. - restaurantul CINA.

CU AUTOCARELE 
BUCUREȘTI—SINAIA—PREDEAL
Cu plecarea din cartierele :

•

•
Cu plecări în fiecare duminică din :

• GARA DE NORD — la orele 5,12
• GARA BASARAB — la orele 8,00.

Costul excursiei — 67 lei.
BUCUREȘTI—SINAIA—PREDEAL—POIANA BRAȘOV 
Cu plecarea din

• PIAȚA PALATULUI R.S.R. — restaurantul CINA. 
Costul excursiei = 77 lei.
IMPORTANT:

Plecările au loc in fiecare duminică, Ia orele 7,00, iar în costul biletului, care 
se achită „DIRECT LA AUTOCAR", este inclus și dejunul.
Cei ee doresc să-și rezerve locuri din timp se pot înscrie și achita costul 
excursiei la filialele de turism din Cal. Victoriei nr. 100 și b-dul Republicii 
nr. 68, plecarea autocarelor urmind a se face din Piața Unirii.

CU TRENUL PE ITINERARELE î 
BUCUREȘTI—SINAIA—BUȘTENI—PREDEAL — de 1 zi. 
Costul excursiei >= 37 Iei.
BUCUREȘTI—SINAIA—BUȘTENI—PREDEAL — de lVa zi.
Ca plecări in fiecare simbătă, din GARA DE NORD, la orele 14,58. 
Costul excursiei = 87 lei.
LA CABANELE DE PE VALEA IALOMIȚEI ȘI VALEA PRAHOVEI — de l’A 

zi, organizate și la cererea colectivelor din întreprinderi, instituții, școli și 
facultăți.

CU AUTOCARELE: 
BUCUREȘTI—SINAIA—BUȘTENI—PREDEAL — de l’A zi. 
înscrieri și informații la filialele de turism din Cal. Vietoriei IM și b-dul Repu

blicii 68 — telefon 15 74 U și 14 98 M.

Și în acest sezon, hanurile coopera
ției de consum, amplasate pe trasee 
turistice de o rară frumusețe, in vecină
tatea unor importante monumente is
torice și de artă sau in stațiuni bal- 
neo-climaterice vă oferă cele mai 
bune condiții de odihnă și recreere 
pentru petrecerea concediului.

camere odihnitoare, cu con
fort modern

preparate culinare gustoase și 
băuturi selecționate

servire exemplară, atmosferă 
plăcută; ospitalitate

I
I
I

I.T.H.R. — BUCUREȘTI
anunță redeschiderea in parcul Herăstrău a restaurantului

complet renovat, dotat cu încălzire centrală, mobilier rustic, 
decorațiuni artizanale.

Bucătăria restaurantului asigură pentru publicul consu
mator o bogată și variată gamă de produse culinare cu spe
cific românesc și internațional, alături de vinurile cele mai 
alese.

Programul unității între orele:
12,30-18,00 și 19,00-1,00



Dar dacă a crezut?De la prima întîlnire cu dînsa am tot fost sîcîit de treaba asta. Mi-amin- tesc ca acum : am plecat atunci de a- casă cu o oră mai devreme, ca să caut florile pe care să i le ofer ; dar unele erau prea ofilite, altele prea scumpe..Fiecare sărbătoare era pentru mine uri chin. Cu multe zile înainte începeam să mă frămînt, să .întreb prietenii și cunoștințele ce-aș putea oferi soției mele.într-o zi mi-a căzut insă în mînă o revistă cu sfaturi practice. Autorul a- firma că, pentru o femeie, cel mai frumos dar este... un compliment. Firește, m-am bucurat. „Un cuvînt amabil e mai prețios decît cel mai scump dar“, afirma revista.M-am grăbit să aplic prețiosul sfat.— Știi, i-am declarat soției mele, astăzi ești într-adevăr fermecătoare !Dînsa mi-a aruncat o privire vizibil emoționată, apoi s-a dus la -oglindă și a zîmbit.— Dar ai niște ochi superbi, i-am spus în altă zi, așa, ca în treacăt.Soția mea s-a înviorat deodată : era e- vident că adora complimentele. Iar eu eram profund recunoscător autorului care-mi dăduse sfaturile. Ei îi făceam o reală plăcere, iar eu nu dădeam nimic din pungă.Mă cam temeam însă să nu mă repet cu timpul. Că m-am pomenit într-o săptămînă că-i făcusem de două ori complimente despre coafură și de trei ori despre mersu-i grațios. încît am ho- tărit să-mi iau un carnet în care să-mi notez toate cuvintele amabile pe care 
i le spuneam.Pentru sărbători încercam să găsesc complimente mai inspirate. Deși nu-i deloc ușor să inventezi fraze care să nu fie nici prea exagerate și, mai mult sau mai puțin, să semene cu realitatea.— Nici nu-ți imaginezi ce adorabilă ești astăzi. Jerseul ăsta te prinde splendid. îți dă un aer distins, demn de penelul unui pictor. Nimeni din bloc nu se poate compara cu tine.Efectul a fost fulgerător. După a- cest monolog, soția a zăbovit o oră în fața oglinzii.Altă dată i-am oferit patru pagini de complimente bine ticluite care șe terminau cam așa : „Sînt sigur că în tot cartierul nu există o femeie care să te egaleze în frumusețe, inteligență, bun gust...*Drept care, soția mea a stat toată sea
ra în fața oglinzii. Dealtfel, de la o vreme, nimic n-o mai putea smulge de acolo : nici teatrul, nici cinematograful, nici chiar televizorul.Ultima oară am hotărît să-i ofer de onomastica ei ceva cu totul deosebit, cum nu mai auzise niciodată.Două zile n-am ieșit din bibliotecă. M-am cufundat în capodoperele poeziei universale Darul meu se întindea pe cinci pagini : ceea ce, trebuie să recunoașteți, e ceva.Timp de o oră și jumătate i-am turnat dar cele mai frumoase complimente și am încheiat prin a-î declara 

că-i cea mai frumoasă și cea mai inteligentă femeie din tot orașul.Fața soției s-a luminat de un surîs radios.— Ai dreptate, mi-a spus. Sint cea mai seducătoare, mai inteligentă, mai fină, mai drăguță femeie din oraș. Dar tocmai de asta mă întreb de ce stau cu un papă-lapte ca tine... M-am gîndit bine și cred că trebuie să ne despărțim. Am și eu dreptul să cer ceva de la viață, nu ?Și, imaginați-vă, m-a părăsit cu a- devărat. Eu o aștept însă. Pentru că o să revină. Așa a fost ea întotdeauna, glumeață....Dar dacă a luat cumva, drept buhe complimentele mele ?
I. Prohorenko

De la „A" la

— Nu se poate, Annușka, mai întîi trebuie să termini școala...— Nu, Dașenka, sîntem abia în anul întîi. Nu putem sta pe spinarea părinților...— Vezi, Ella, încă nu se știe unde o să fim repartizați. Știm noi dacă au să fie două posturi în același loc ?...— Și, la drept vorbind. Faina, nu mă simt destul de pregătit pentru viața de familie...— De fapt, Galocika. dacă mă iubești cu adevărat, copilul o să-ți amintească, mereu de mine...— Iartă-mă. Iriria, dar așa nu se mai poate... Nu vreau să te înșel. Nu te iubesc... Adio...— Klava ! Crede-mă. nu pot să te mai mint. Iubesc pe alta...— înțelegi, Liusea, căsătoria, familia implică multe, multe responsabilități din partea unui bărbat. Or. eu trebuie să-mi susțin teza de doctorat și nu sînt deloc dispus să-mi sacrific cariera științifică.— Asta-i. Mașa. poți să-ți închipui ce vrei despre mine, dar nu-mi pot lega viața de un om care nu mă înțelege...— Nu. pentru nimic în lume. Nadea. N-ai dreptul să-ți părăsești soțul. E un om minunat. Aveți și copii...— Iartă-mă. Polina, nu m-am gîndit o clipă că o să ajungem așa de departe. Ai să te îndrăgostești de altcineva. Nu piînge. Adio...— Rita Nikolaevna, aș vrea să mă înțelegeți bine Au început să se povestească atîtea pe socoteala noastră, încît nu mai putem continua. La revedere...— Și apoi. Svetlana, eu nu cred că ești îndrăgostită de mine, ci de situația mea. Nu. te rog. nu suport jurămintele. Nu mai cred în nimeni...— Și totuși. Tatiana, am să plec. Ți-am spus. Ți-am promis. Dar ce să 

tac ? Viața nu ține întotdeauna cu no!._‘— Dar recunoaște, Valentina, aș putea să-ți fiu tată. Nu, eu nu pot să iubesc inconștient ca tine...— Zahar Stepanovici, ce bine că sîn- teți acasă ! N-aveți cumva niște antinevralgice? Mulțumesc mult! Și încă o rugăminte : fiți amabil, coborîți și anunțați liftiera să-mi cumpere un chefir...
Z. Gribenko

Cum așfeapfâ 
privighetoarea 
sosirea 
primăverii...Pe stradă era o hîrtie împăturită pe care scria :

Cel care va găsi această scrisoare 
este implorat s-o pună la cutia poștală. 
Viața familiei mele este acum în 
miinile dumitale, salvatorule necunos
cut ! Iți mulțumesc anticipat.Iată conținutul scrisorii :„Către direcția fabricii de lacuri și vopsele „Andjevski".Fraților ! Sintem la capătul puterilor. Viața noastră atîrnă de un fir de păr, Sfîrșitul e aproape...Dar să vă spun ce ni s-a întâmplat. Totul a pornit de la un fleac. împreună cu soția mea, am hotărît să vopsim podeaua din bucătărie.' Ne-am dus dar la un magazin și am cumpărat o cutie cu vopsea produsă de fabrica dv. Ani citit instrucțiunile scrise pe etichetă și . am procedat întocmai. Cînd am terminat de vopsit podeaua, am lăsat-o să se usuce. Am așteptat o zi, două, trei, o săptămînă. Dar nici gînd să se usuce. La sfîrșitul celei de-a doua săptămîni, soția și-a pierdut răbdarea și s-a aventurat în bucătărie. Voia să ajungă pînă la aragaz ca să gătească o mîncare caldă (între timp mîncasem pe apucate).Dar nu și-a putut îndeplini dorința. Căci chiar lingă aragaz a rămas „în papa" — i s-au lipit papucii de podea.— Scoate picioarele din papuci, am sfătuit-o. .Soția mea m-a ascultat, dar mai bine n-ar fi făcut-o, deoarece acum era ca bătută în cuie. Ce era să fac ? Am încercat s-o ajut. Dar la primul păs pe care l-am făcut am simțit că pantoful meu e ca și pierdut. Al doilea n-am mai avut curajul să-l fac,— Vadea, mi-a strigat soția, te rog. nu risca ! Lasă-mă pe mine...— Draga mea, nu dispera ! am încurajat-o eu. Găsim noi o soluție ca să scăpăm clin impasul ăsta.M-am 'dus pe la toți vecinii, care mi-au dat tot felul de sfaturi. Cineva mi-a spus să. torn pe jos lapte, altcineva gaz, al treilea să ung tălpile. pantofilor cu ulei.Am turnat și lapte, și gaz, și .mi-arii uns și tălpile pantofilor cu ulei. Apoi am pornit. Și am reușit — a fost o a- devărată performanță — să ajung pînă . în mijlocul bucătăriei. Dar atît. De a- colo nu m-am mai putut mișca. De a- tunci am rămas „sechestrați“ în bucătărie, unde stăm ca două statui.în curînd o să se împlinească o lună de cînd am intrat în magazin — Doamne, cine ne-o fi pus — ca să cumpărăm vopsea, însă pînă acum n-am observat nici un indiciu Că ea s-ar fi uscat.
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Azi-noapte m-a cuprins, la un moment dat, teama de moarte. îngrozit mi-am vîrît miinile în buzunare, dar în clipa următoare am crezut c-am să înnebunesc de bucurie : în buzunar am dat peste o foaie de hîrtie și un ereiorî’* Și m-am grăbit să vă scriu aceas^W scrisoare ; poate că o să am norocul sa ajungă la dv. Poate că aveți vreo anti- vopsea, ca să ne putem dezlipi de podea.Așteptăm cu nerăbdare. Cuib așteaptă privighetoarea sosirea primăverii".
1. Batkin

— Tu ești, dragă ?

Deșchizînd ședința, directorul s-a a- dresat participanților :— Tovarăși, am încheiat bilanțul unui an de muncă. Și am organizat a- ceaștă adunare pentru a analiza dacă calitatea produselor pe care le-am obținut corespunde cu adevărat destinației lor. Așadar, ce credeți, carnea de porc este chiar gustoasă sau e talpă de pantofi ?— Vă rugăm să nu ne jigniți ! a răspuns mai în glumă, mai în serios responsabilul crescătoriei de porci. Aș putea să vorbesc ore în șir despre calitatea ei,— Dar, fiindcă sîntem presați ' de timp, încercați să sintetizați și in dca^s- trei cuvinte să ne arătați în ce consrau virtuțile ei.— Cred că cea mai elocventă djjuțdă e faptul că . măcelarii o sortează numai la calitatea I. a replicat fără să șovăie zootehnicianul.— Bine. Dar cartofii ? Credeți că cumpărătorii au să fie mulțumiți ?— Ei. asta-i. cînd peste tot se cer numai astfel de cartofi, a rîs mîndru șeful sectorului de legumicultura.— Dar merele ?— Ehe. cîți pictori ar dori să găsească niște mere așa de frumoase pentru vreo „Natură moartă".— Nu mă interesează părerea artiștilor plastici, ci dacă merele din livezile colhozului nostru sînt gustoase— Dacă-i așa. apoi aflați că nici Adam și Eva n-au mincat în rai mere ca astea.— Bun. în concluzie, dacă am înțeles bine, a conchis directorul, mîncăru- rile pregătite din produsele noastre ar putea fi servite cu mîndrie la orice masă festivă ? 1~ N-aveți nici o grija 1 l-au asigurai în eor interlocutorii și s-au ridicat de ■ la locurile lorCăci ordinea de zi a ședinței cuprindea un singur punct : „Organizarea primirii revizorilor cantabili",
Vasili Smirnov
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